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Milí spoluobčané,

krásné slunečné počasí posledních říjnových dnů zahalilo stromy 
a keře do pestré nádhery. Spadané listí, které září okrovými barvami 
a šustí pod nohama, umocňuje zážitky podzimních procházek. A tuto 
krásnou atmosféru ještě dokresluje prosvítající blankytná obloha 
nad námi. Houbaři vracející se z lesa se pyšní svými „úlovky“ – pl-
nými košíky hub.  Takto vypadají poslední říjnové dny předtím, než 
se vlády naplno ujme chlad a plískanice běžně doprovázející svátek 
zesnulých. 

Opět, stejně jako každý rok, si i letos budeme připomínat listopa-
dové dny. Ve světle ruské války a dění na Ukrajině budou letos o něco 
emotivnější. Události, které daly vzniknout tomuto svátečnímu dni, 
nebyly lehké a vždy je provázela statečná srdce, naděje a emoce. Za-
pomenout na ně se nesmí ani po třiceti, ani po padesáti letech. Pár 
set kilometrů na východ naší země se lidé vzepřeli násilí, teroru a ne-
svobodě. Je namístě nejenom svobodu žít, ale také ji bránit a dávat 
jí čestné místo v našich životech. Možná by tato zkušenost nemusela 
stát tolik zmařených lidských životů a ztracených ideálů, kdybychom 
se tomu dokázali včas vzepřít. Myšlenka na letošní sedmnáctý listo-
pad je pro nás letos velmi intenzívní a podnětná. Je důležité o nesvo-
bodě a diktátu hovořit a neodepřít hrdinství nikomu, kdo se mu byť 
i malým kousíčkem svého bytí postaví.  

SLOVO  STAROSTKY

11  2022

V souvislosti s tímto výročím mě potěšilo, že se děti obou našich 
základních škol pod vedením svých pedagogů zapojily do projektu 
Paměti národa a snaží se vypátrat a zpracovat osudy zajímavých 
místních osobností. Stále mezi námi žijí pamětníci té doby a s po-
korou a skromně přikládají své vzpomínky, osudy a zkušenosti do 
mozaiky nedávné historie. Važme si jejich odhodlání a morálních 
vlastností.  

Poslední listopadové dny nás přenesou do doby adventní. Celé 
město se jakoby zázrakem promění. A nejenom to. Vždy se těším, jak 
se změníme i my, jeho obyvatelé.  I když všichni spěcháme a nemáme 
času nazbyt, mnozí z nás se jistě nechají zlákat pozváním na advent-
ní výstavu zahrádkářů. A děti? Ty už se společně s dospělými určitě 
těší na tradiční rozsvícení vánočního stromu spojeného s kulturními 
vystoupeními. Letos, po dvouleté pauze, se snad budeme moci opět 
společně sejít a užít si bez omezení začínajícího adventu.  

Přeji Vám všem příjemné listopadové dny.

S úctou Helena Pešatová, Vaše starostka
 

Z ČINNOSTI RADY MĚSTA
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Rada města
• schválila Pravidla participativního rozpočtu města Frýdlant nad Os-
travicí pro rok 2023
• schválila zápisy do kroniky města Frýdlant nad Ostravicí a místních 
částí Lubno a Nová Ves za rok 2021
• souhlasila s přijetím dotace z rozpočtu Ministerstva školství, mlá-
deže a tělovýchovy ČR z Operačního programu Jan Amos Komenský 
s názvem „Cesta ke kvalitnímu vzdělání v ZŠ Frýdlant n. O. ul. Komen-
ského“ a dále projektu s názvem „Podpora personálních pozic v MŠ 
Frýdlant nad Ostravicí“
• rozhodla přidělit veřejnou zakázku malého rozsahu jejímž předmě-
tem je nákup bazénového vysavače pro letní koupaliště
• rozhodla převzít od společnosti EKO-KOM, a.s. do výpůjčky 6 ks kon-
tejnerů na separáty
• rozhodla uzavřít bezúplatné smlouvy na realizaci vodovodních, ka-
nalizačních a elektro přípojek
• rozhodla vybrat dodavatele a uzavřít rámcovou smlouvu v zadáva-
cím řízení k veřejné zakázce s názvem „Snížení energetické náročnosti 
veřejného osvětlení Frýdlant nad Ostravicí“
• rozhodla uzavřít dodatek č. 3 k Příkazní smlouvě se společností TER-
MO Frýdlant n. O. na provádění zimní údržby cest a chodníků
• rozhodla přidělit veřejnou zakázku a uzavřít příkazní smlouvu, jejímž 
předmětem je Výkon TDI a BOZP po dobu realizace stavby „Vodovod 
Frýdlant n.O. – Nová Dědina – lokalita „Za Čeladenkou“- III. a IV. etapa“

04 	 Socha partyzána skrývala zajímavý dokument

06 	 Ocenění Kvalikom

08 	 Ustavující zastupitelstvo ve Frýdlantu n. O. 

09 	 Mezinárodního výzkumu dospělých PIAAC

10	 Kultura a život ve Frýdlantu

15 	 Školy

18 	 Osobnost měsíce: Štepán Kaňák

20 	 Kulturní centrum Frýdlant nad Ostravicí 

24 	 Křížovka na konec

Zastupitelstvo města 
• vzalo na vědomí zprávu o činnosti Zájmového sdružení Frýdlantsko-
-Beskydy
• vzalo na vědomí zprávu o činnosti Svazku obcí Čistá Odra za rok 2021
• schválilo Zásady pro poskytování dotací z rozpočtu města Frýdlant 
nad Ostravicí v oblasti sportu, kultury, ostatních zájmových činností 
a volnočasových aktivit pro rok 2023
• schválilo poskytnutí dotace mimo dotační program z rozpočtu města 
Frýdlant nad Ostravicí na rok 2022 spolku Frýdlantská chasa na ná-
kup cimbálu
• schválilo podání žádosti o poskytnutí státní finanční podpory Mini-
sterstva zemědělství ČR na akci Vodovod Frýdlant n. O. – Nová Dědina 
– lokalita „Za Čeladenkou“ – III. a IV. Etapa
• schválilo Zásady pro poskytování dotací z rozpočtu města Frýdlant 
nad Ostravicí v oblasti sociálních, zdravotních služeb a navazujících 
aktivit pro rok 2023
• vzalo na vědomí zprávu o činnosti městské policie za období 
01.09.2021 – 31.08.2022
• vzalo na vědomí zprávu o plnění úkolů na úseku výstavby (příprava 
a realizace staveb města)
• vzalo na vědomí přehled hospodaření města Frýdlantu nad Ostravicí 
a rozbory hospodaření příspěvkových organizací města za 1. pololetí 
roku 2022

ZE ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA  MĚSTA
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Ani kulturní památka, kterou je pomník par-
tyzána na ulici Padlých hrdinů není výjimkou. 
Člověk by řekl, novodobá socha a hele…  Po od-
stranění kovových desek, na kterých jsou letopo-
čty světových válek, se nám odkryl vnitřní dutý 
prostor a v něm byly uloženy tubusy – jeden 
velký a dva malé. Věřte, že jsme byli ve velkém 
očekávání, co skrývají. Přece jen je socha z 50. 
let minulého století a od té doby žádnou zásadní 
opravou neprošla a tyto tubusy spatřily světlo 
světa po více než 70 letech. V malých kovových 
tubusech je hlína z bojiště ve slovenské Dukle 
a z Osvětimi. Ne, že bychom je otevírali, je to uve-
deno na tubusech.

Velký tubus obsahoval další papírový tubus, 
avšak bez odborného dohledu není vhodné 
podobné nálezy otevírat. Zkontaktovali jsme 
se proto se Stáním okresním archivem ve 
Frýdku-Místku, aby překvapení, které nám 
socha odkryla, odborně otevřeli a zjistili co 
skrývá. 

Obsahem velkého tubusu byl pergamen, na 
kterém je tuší napsán seznam občanů Frýdlantu 
nad Ostravicí, kteří padli ve světových válkách. 
Obsahoval seznam důsledků hrůzných činů, na 
které bychom neměli nikdy zapomínat…

Více toho v soše ukryto nebylo, avšak to, co 
bylo, je velkým překvapením i pro pracovníky 
státního archivu, protože stav, v jakém je perga-
men po 70 letech ukrytý v otvoru sochy, kde na 
něj přece jen působí teplotní vlivy venkovního 
prostředí, je obdivuhodný. Jak uvedla sama ve-
doucí oddělení pro konzervaci a restaurování ar-
chiválií Zemského archivu v Opavě se sídlem ve 
Státním okresním archivu Frýdku-Místku MgA. 
Lucie Janáčková: „Za svou archivní praxi jsem 
se zatím nesetkala s novodobou listinou, která 
by byla zhotovena z takto kvalitních materiálů. 
V 99 % případů jsem měla co dočinění s papí-
rovou listinou s psaným nebo tištěným textem. 
Mnohdy byly použity psací látky nevalné kvali-
ty, které se ve vlhku rozpily nebo časem úplně 

vybledly do té míry, až text nebyl čitelný. Oproti 
tomu listina, kterou jste v památníku nalezli, je 
psaná tuší na pergamenu. Ve 2. pol. 20. století to 
není obvyklé. V kovovém pouzdře byly stabilní 
klimatické podmínky. Díky tomu se dochovala 
v perfektním stavu do dnešních dnů. Je vidět, že 
někdo odvedl vysoce kvalitní práci při výrobě 
tohoto dokumentu.“

(Odbor školství a kultury, Ing. Petra Filipová)

SOCHA PARTYZÁNA SKRÝVALA ZAJÍMAVÝ DOKUMENT
Od loňského roku probíhají opravy historických soch ve městě. Vzhledem k charakteru opravovaných staveb se jedná skutečně o náročnou práci, 
která vyžaduje nejen nesmírnou pečlivost, ale také opatrnost v používání materiálů, kterými se sochy ošetřují, aby dále vydržely mnoho let pro 
následující generace. Při opravách nás každá socha něčím zajímavým překvapila. Buď tím, že jsme zjistili, jakými dalšími kovovými atributy byly 
sochy opatřeny (z různých zbytků kovových prvků na sochách nebo dírek, ve kterých zjevně něco dříve bylo), nebo třeba tím, že socha sv. Nepomu-
ka v zahradě Střediska sociálních služeb Frýdlant n. O. je jednou z nejstarších soch sv. Nepomuka v Moravskoslezském kraji vůbec. 

Za svou archivní praxi jsem se zatím nesetkala s novodobou listinou, 
která by byla zhotovena z takto kvalitních materiálů...
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Porota se shodla na tom, že zpravodaj je velmi kvalitním, 
vyváženým a dobře zpracovaným periodikem.

KVALIKOM: FRÝDLANTSKÉ NOVINY 
HODNOTÍME DLOUHODOBĚ JAKO 
JEDNO Z NEJKVALITNĚJŠÍCH PERIODIK

Letos již potřetí uspořádal spolek Kvalikom, 
z.s., odborná srovnání komunikačních kanálů 
obcí, měst a dalších státních institucí. Cílem 
spolku Kvalikom, z.s. je kultivovat, zlepšovat 
a  oceňovat způsob komunikace veřejných in-
stitucí s jejími klienty. Aktivní začal být spolek 
v roce 2019, kdy uspořádal soutěže Radniční 
listy roku 2020 a Zlatý lajk 2020. Do těch se za-
pojilo v průběhu dalších let přibližně 240 obcí, 
měst a městských částí. 

V kategorii municipalit od 2 do 10 tisíc oby-
vatel se Frýdlantské noviny umístily na 1. místě 
v okresním kole, na 2. místě v krajském kole a na 
5. místě v celostátním kole z celkového počtu 257 
periodik. Uspěl také facebookový profil. Ten zís-
kal v krajském kole 3. místo v soutěži Zlatý lajk. 

„Vydávat městské noviny na velmi vyso-
ké úrovni byl jedním z programových cílů, se 
kterým jsme vstupovali do volebního období 
v roce 2014. Město čekaly velké změny a také 
jsme cítili potřebu více komentovat dění u nás. 
Jsem ráda, že se to povedlo. A jak se líbí Vám? 
Napište nám do redakce na redakce@frydlant-
skenoviny.cz nebo přímo na náš městský face-
bookový profil,“ poděkovala za ocenění a záro-
veň vyzvala k zpětné vazbě starostka Helena 
Pešatová. Nejcennějším aktivem podobných 
srovnávacích soutěží je názor odborné poro-
ty. Je to skutečný moment, který nás posouvá 
vpřed. Dovolujeme si uveřejnit přesné hodno-
cení společnosti KVALIKOM, z.s.

(redakce)

Frýdlantské noviny letos v září oslavily sedmé výročí vzniku své moderní podoby. Většina 
z obyvatel našeho města si už nedokáže představit, že by nevycházely. To samé platí o profilu 
na sociální síti Facebook. Oba kanály letos opět získaly vysoké odborné ocenění. Součástí prá-
ce na nich je neustálé zlepšování a reflektování potřeb čtenářů a moderních trendů, v našem 
případě obyvatel našeho města. Ocenění v celostátní soutěži periodik a sociálních sítí zname-
ná nejenom radost z vynikajícího umístění, ale i motivující názor z řad odborníků.

Hodnocení společnosti KVALIKOM

Porota se shodla na tom, že zpravodaj je velmi 
kvalitním, vyváženým a dobře zpracovaným pe-
riodikem. Zpravodaj podává velmi kvalitní zpra-
vodajský přehled o dění, nejen o činnosti radnice, 
ale i o záležitostech týkajících se místních spolků, 
sportovních klubů, referuje o kultuře, společen-
ských i politických tématech. Vše je navíc zpraco-
váno velmi kvalitní novinářskou formou. Články 
jsou čtivé, titulky poutavé a texty obsahují dosta-
tek citací. Gramatika je na skvělé úrovni. Celkově 
je zpravodaj pojat originálně a kreativně.

Fotografie jsou kvalitativně na nadprůměrné 
úrovni. Články vhodně doplňují a díky barevné-
mu tisku dobře vyniknou.

Zpravodaj hodnotíme dlouhodobě jako jedno 
z nejkvalitnějších periodik, municipality v ČR vy-
dávají. Je na něm vidět opravdu velký kus práce, 
dlouhé hodiny ladění a důkladná práce grafika 
i redakce.

Je pozitivní, že zpravodaj neobsahuje jen leh-
ká společenská témata, ale otevírá i závažná 
a  důležitá témata pojednávající o hospodaření, 
financích, územním rozvoji a podobně. To vní-
máme jako zásadní důkaz snahy o transparentní 
správu.

Hodnocená vydání neobsahuje nadměrné 
množství politické prezentace politických před-
stavitelů radnice.

Grafické zpracování

Texty

Záznam bodového hodnocení

Obálka/titulní strana

Kvalita fotografií

Kreativita, originalita

Praktičnost

Edukativní obsah

Zábavní obsah

Rozsah
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Interakce
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Fotografie

Video

Grafika

Frekvence

Stories

Statické prvky
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Funkcionality

Záznam bodového hodnocení Frýdlantské noviny Záznam bodového hodnocení facebookový profil

Loď, zeměkoule nebo skluzavkaNejvětším lákadlem se bezesporu staly nové 
venkovní sportovní a herní zařízení. Ta poutala 
pozornost mladších i starších dětí od samotných 
architektonických návrhů. „Sama vím, že se mezi 
lidmi od samotného začátku mluvilo o malé Lysé 
hoře s příšerou a skluzavkou. Je skvělé, že se ná-
vštěvníkům líbí stejně i ve skutečném provedení. 
Byla jsem také zvědavá, jak budou lidé reagovat 
hned první dny a obsazenost hřiště je odpovědí, 
kdy není potřeba více slov,“ řekla k otevření are-
álu Helena Pešatová.

Více zeleně a prostoru pro realizaciSamotný projekt Brány Beskyd za dobu své 
realizace prošel několika návrhy využití dané 
plochy. Jedním z nich byla bytová výstavba. Ví-
tězným se však stala varianta s jedním plánova-
ným bytovým domem a relaxační zónou. Mimo 
jiné se tak rozšířila zelená plocha přímo v centru 
města, jak několikrát uvedl místostarosta David 
Pavliska: „Na jedné straně víme o velmi omezené 
nabídce nového bydlení v našem městě. Na dru-
hé straně jsme reflektovali žádosti stávajících 

obyvatel města, kteří toužili o rozvoji volnoča-
sových aktivit a zachování zelených ploch přímo 
v centru města. Stávající řešení je relevantní od-
povědí a zdá se, že si našlo své příznivce hned po 
uvedení do provozu.“

Žádost o ohleduplnostUživatele Brány Beskyd čeká ještě několik 
omezení, která jsou potřebná pro správné 
uchycení rostlin, keřů a zapojení trávníku. Pro-
voz areálu ukázal slabá místa, a proto v nejbliž-
ší době bude realizováno několik změn, které 
zajistí budoucí lepší údržbu areálu. Částečně 
tedy bude do doby správného zakořenění ome-
zen pohyb osob především na travnatých plo-
chách. Zároveň upozorňujeme, že fontána má 
své limity a pro bezproblémový provoz není 
možné nechat děti například ucpávat trysky 
apod. Prosíme, chovejme se k celému areálu, 
jako by byl každého z nás a neničme zeleň, hrací 
prvky či dokonce zařízení fontány. Děkujeme za 
pochopení a spolupráci.

(redakce, foto: J. Baran, H. Škraňka, P. Filipová )

BRÁNA BESKYD SE OTEVŘELA VEŘEJNOSTI
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MĚSÍCE

Dlouho očekávaný projekt celkové proměny lokality poblíž centra města 

Frýdlantu nad Ostravicí se po dvou letech stavebních prací otevřel veřejnosti.

Dlouho očekávaný projekt celkové proměny lokality poblíž centra města Frýdlantu nad Os-

travicí se po dvou letech stavebních prací otevřel veřejnosti. Přináší především nové herní 

a sportovní prvky, relaxační zónu s moderní kavárnou nebo podnikatelské prostory. Celkově 

se tak doplnila paleta volnočasových možností téměř pro všechny generace návštěvníků.
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VYBUDOVÁNÍ FIT A RELAX 

ZÓNY U ŘEKY OSTRAVICE

Dne 18. 5. 2022 bylo předáno staveniště, a tím zahájeny práce na vybudování fit a relax zóny 

u řeky Ostravice, která je součástí projektu „Příroda a kultura - nová turistická nabídka v Eu-

roregionu Beskydy, reg. č. projektu CZ.11.2.45/0.0/0.0/16_011/0002935“. Zhotovitelem této 

zakázky je společnost Hybaj s.r.o. z Nového Jičína. Dokončení a předání díla je plánováno do 

30. 9. 2022. Výstavba bude probíhat v letních měsících, proto také prosíme, v prostoru u řeky 

Ostravice dbejte zvýšené bezpečnosti. Děkujeme. (Renáta Klichová)

Upozorňujeme poplatníky na již uplynulý 

termín splatnosti místního poplatku ze psů pro 

rok 2022, který byl splatný do 31. 3. 2022. V pří-

padě, že poplatek činí více než 500 Kč za kalen-

dářní rok, je splatný ve dvou stejných splátkách 

nejpozději do 31. 3. 2022 a do 31. 10. 2022. 

Složenky na úhradu místních poplatků nejsou 

před termíny splatnosti rozesílány. Poplatky lze 

uhradit na pokladně městského úřadu hotově, 

kartou nebo bezhotovostním převodem na účet 

města. Při úhradě bezhotovostním převodem 

na účet města číslo 19-1322781/0100 žádáme 

o zadání správného variabilního symbolu. 

Pro sdělení variabilního symbolu či v případě 

jakýchkoliv jiných dotazů k uvedenému míst-

nímu poplatku neváhejte kontaktovat finanční 

odbor městského úřadu, tel. 558 604 133 nebo 

558 604 134.

 Pokud jste tedy včas neuhradili splatný po-

platek ze psů, věříme, že tak učiníte co nejdříve.

Děkujeme.

Finanční odbor MěÚ

UPOZORNĚNÍ FINANČNÍHO 

ODBORU NA SPLATNOST 

MÍSTNÍHO POPLATKU ZE PSŮ

Vážení spoluobčané,

v poslední době se převážně v okrajových 

částech našeho města opakovaně objevily 

případy vandalismu na zařízení veřejného 

osvětlení. To způsobuje výpadky veřejného 

osvětlení v celé zasažené oblasti a je ohro-

žena bezpečnost provozu vozidel a také 

pohybu občanů v daných lokalitách. Rovněž 

se původce těchto činů vystavuje nebezpečí 

smrtelného úrazu, jelikož neodborný zásah 

do elektrického zařízení je pro laika velmi 

nebezpečný.

Vyzýváme občany, aby  v případě neob-

vyklého chování osob v okolí veřejného 

osvětlení situaci nahlásili na Městskou 

policii Frýdlant nad Ostravicí (tel. 739 272 

272) nebo na Policii ČR, obvodní oddělení 

Frýdlant nad Ostravicí (tel. 974 732 731).

Děkujeme, že nejste lhostejní ke svému 

okolí a že Vám jde, tak jako nám, o bezpeč-

nost v celém městě. (David Pavliska)

POZOR NA VANDALISMUS

6      7 16
Výstavba chodníku 
v Lubně je v plném 
proudu

Vybudování fit a relax 
zóny u řeky Ostravice Osobnost měsíce: 

Gabriela Somrová
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FRÝDLANTSKÉ NOVINY

Zpravodaj města Frýdlantu nad Ostravicí

4 Brána Beskyd 
se otevřela veřejnosti 
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Již 4. ročník turistické akce Metylovský troj-
sešup se uskutečnil 1. 10. 2022. Hlavní trasu, 
která vedla přes 3 metylovské vrcholy – Kuba-
lánky, Magoň a Čupek, absolvovalo 157 účast-
níků, z toho 44 dětí. Odpolední trasu na Magoň 
a zpět, určenou především pro rodiče s dětmi 
a seniory, absolvovalo 24 turistů. Účastníci 
této trasy odpovídali na teoretické otázky za-
měřené na znalosti o Metylovicích. Plnili také 
různé praktické úkoly, které připravily místní 
spolky. Hned na startu si mohli vyzkoušet „po-
žární útok“, který připravili mládežníci z SDH 
Metylovice. Na Magoni se řešily úkoly s mys-
liveckou tematikou u vedoucích mysliveckého 
kroužku. Cílem akce bylo nejen bližší poznání 
Metylovic, ale také podpora společenského 
a  spolkového života obce. Turistika je vhod-

nou sportovní aktivitou pro všechny věko-
vé kategorie, o čemž svědčí, že nejstaršímu 
účastníkovi bylo 74 let a nejmladšímu 2 roky. 

V sobotu 15. 10. 2022 proběhla tradiční akce 
„Den otevřených dveří letiště Frýdlant n. O – 
Drakiáda“ určená především pro cílovou skupi-
nu rodiče s dětmi a mládež z oblasti Frýdlan-
tu a okolí.  Díky velmi dobrým povětrnostním 
podmínkám akce proběhla v plném rozsahu. 
Jedinou skvrnou na kráse byla skutečnost, že 
díky silnému větru a rozmáčenému povrchu 
letiště nebylo možno provádět ukázky činnosti 
letců a parašutistů z místního aeroklubu. Le-
teckou techniku si děti a rodiče mohli alespoň 
prohlédnout a osahat na zemi. Pro pouštění 
draků však byly ideální podmínky. V dopoled-
ních hodinách probíhaly dovednostní soutěže 

V BESKYDECH TO ŽIJE I NA PODZIM 
A NOVÁ VÝZVA V LISTOPADU!

Frýdlantské noviny jsou zaslouženě mezi 
deseti nejlepšími českými radničními periodi-
ky malých obcí. Samozřejmě jde o specifikum 
i vzhledem k tomu, že se město nachází praktic-
ky přesně na hranici dané kategorie dle počtu 
obyvatel, a je možné, že brzy bude periodikum 
porovnáváno v kategorii měst nad 10 tisíc oby-
vatel, kde je konkurence ještě o něco větší, ale 
rozhodně i tam bude velmi konkurenceschop-
né. V současné podobě jde o periodikum velmi 
moderní. Obálka je originální a vkusná, byť je 
toto pojetí barev a grafických prvků poměrně 
hodně výrazné. V kombinaci s velmi kvalitními 
fotografiemi ale tento layout funguje skvěle. 
I vnitřní sazba a grafika je kvalitní, byť též vel-
mi výrazná a křiklavá. To sice obvykle kritizuje-
me, nicméně v tomto případě to skutečně fun-
guje dobře – zejména díky přítomnosti opravdu 
kvalitních fotografií, které mají patrně přidaný 
kontrast či nějaký filtr, a vypadá opravdu živě. 
Celkově tedy vše funguje naprosto perfektně.

Facebookový profil

Úřad prostřednictvím hodnocené Facebook 
stránky komunikuje od roku 2011. Zatímco 
zpočátku byla síť využívána spíše sporadicky, 
dnes se již jedná o aktivní, spolehlivý a moderně 
spravovaný komunikační kanál, který je obyva-

teli hojně sledován a využíván. Radnice tím pro-
kazuje úsilí a snahu usnadnit občanům přístup 
k informacím, aktivně a moderně komunikovat, 
i nad rámec obvyklých povinností.

Sociální sítě mají výhodu rychlého a praktic-
ky bezplatného dosahu, přičemž Město Frýdlant 
nad Ostravicí této výhody velmi dobře využívá ve 
prospěch obyvatel. Ti jsou prostřednictvím Face-
booku informováni o důležitých organizačních 
záležitostech, o kulturně-společenském životě 
včetně aktivit spolků, sportovních klubů a podob-
ně. Publikovány jsou i praktické informace, kri-
zové informace, ale i odlehčený zábavný obsah.

Administrátor stránky dosahuje vysoké míry 
interakce, tedy pohotových odpovědí na ko-
mentáře příspěvků, případně je na komentáře 
reagováno prostřednictvím emotikonů. Jedná 
se o důležitou součást komunikace na sociálních 
sítí a zároveň potvrzení ochoty a vůle o komu-
nikace s obyvateli, ochoty odpovídání na dotazy, 
připomínky či kritiku.

Kvalita postů je vynikající. Jsou čtivé, kombi-
nují se různé typy příspěvků, obsah je informa-
tivní, ale i zábavný a zajímavý. Kvalita publiko-
vaných fotografií je mimořádně nadprůměrná, 
reportážní snímky jsou opravdu na velmi profe-
sionální úrovni.

Videa jsou na stránce čím dál častěji, což je 
skvělé. Videa patří u uživatelů FB mezi prefero-
vaný druh obsahu. Videa jsou zpracována kvalit-

ně a mají informační hodnotu.
Stránka velmi dobře využívá všech dostup-

ných funkcionalit sítě (otevírací doba, zakreslení 
na mapě, možnost komunikace přes Messenger 
a podobně).

Frekvence publikování obsahu je nadprůměr-
ná a zcela v pořádku.

pro děti a mládež o ceny, seznámení s letec-
kou a parašutistickou technikou. Odpoledne 
na letištní ploše proběhla Drakiáda a soutěže 
s draky v několika kategoriích. Akce byla per-
sonálně zajištěna především členy Aeroklubu 
Frýdlant n. O., z. s. a jejich rodinnými přísluš-
níky, organizována ve spolupráci s Kulturním 
centrem města Frýdlant n. O. a spolufinancová-
na Zájmovým sdružením Frýdlantsko-Beskydy 
a MAS Frýdlantsko – Beskydy. Díky příznivému 
počasí se akce zúčastnilo dle odhadu více než 
500 osob, kdy jen v dětských soutěžích soutěži-
lo přes 250 registrovaných dětí. 

NEZAPOMEŇTE! 
V listopadu vyhlásíme novou výzvu V Bes-

kydech to žije 2023, kdy můžete opět žádat až 
o  10.000 Kč na Vaše projekty, které mají mít 
hlavní cíl: organizaci kulturní akce pro širokou 
veřejnost a podporu spolkového života v obcích 
MAS Frýdlantsko – Beskydy. Žadatelem může 
být spolek, NNO, církev, ale i fyzická osoba, kde 
spadá i mládež nad 16 let. Inspirujte se na na-
šem webu podpořenými projekty, které v  mi-
nulých letech oživily společenský život v našem 
území. Můžete např. naplánovat kulturně-spo-
lečenskou akci, turistický pochod, závody, Den 
dětí apod. Vaše projekty začneme přijímat od 
1. 11. do 30. 11. 2022 a veškeré podmínky na-
leznete na www.masfb.cz nebo pište Martině 
O´Reilly na oreilly@masfb.cz, popř. konzultujte 
na tel. čísle 739 372 584. 

(Zuzana Pavlisková, Martina O’Reilly)
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Ve středu 19. 10. 2022 od 15.00 hodin pro-
běhlo ve velkém sále kulturního centra ustavu-
jící zasedání zastupitelstva města Frýdlant nad 
Ostravicí. V komunálních volbách se pro období 
2022 až 2026 o Vaši přízeň ucházelo 6 subjek-
tů, z nichž 4 získaly potřebný počet hlasů a bu-
dou zastoupeny v zastupitelstvu města. 

Na ustavujícím zastupitelstvu byla do funkce 
starostky města opětovně zvolena Helena Peša-
tová a do funkce místostarosty města byl zvolen 
David Pavliska. Zároveň byla zvolena rada měs-
ta ve složení Jan Nečas, Tomáš Kubala, Tomáš 
Magnusek, Blanka Juchelková a Bronislav Šedý. 

USTAVUJÍCÍ ZASTUPITELSTVO 
VE FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ

Volební strana –  PRO FRÝDLANT 
1. Helena Pešatová			  1860 
2. David Pavliska			   1745 
3. Jan Nečas			   1654 
4. Tomáš Kubala			   1706 
5. Blanka Juchelková		  1651 
6. Tomáš Magnusek		  1654 
7. Bronislav Šedý 			   1641 
8. Olga Adámková			   1568 
9. Libor Kokeš			   1622 
10. Jaroslav Rozkydal		  1578 
11. Danuše Pavlisková		  1568

Volební strana – OBČANÉ FRÝDLANTU – 
DOBRÁ VOLBA 2016 
1. Vladan Wiej			   842 
2. Jakub Václavínek 		  779 
3. Ivo Tošenovjan			   779 
4. Lenka Goluchová		  763

Volební strana – ANO 2011 
1. Ivo Vantuch			   622 
2. Vlastimil Matějka		  589 
3. Josef Liška			   584 

Volební strana – Šumný Frýdlant – Sdružení 
nezávislých kandidátů a KDU-ČSL 
1. Vladimír Skotnica		  601 
2. Marie Karlická 			   583 
3. Jakub Vlčák 			   534 

Frýdlant nad Ostravicí 
2022 – 2026

RNDr.  Helena Pešatová Mgr. David Pavliska
starostka města, Pro Frýdlant místostarosta města, Pro Frýdlant

doc. Ing. Jan Nečas, Ph.D.
radní, Pro Frýdlant

PharmDr. Blanka Juchelková
radní, Pro Frýdlant

Tomáš Magnusek
radní, Pro Frýdlant

Ing. Tomáš Kubala
radní, Pro Frýdlant

MUDr. Bronislav Šedý
radní, Pro Frýdlant

Olga Adámková
zastupitelka, Pro Frýdlant

Kokeš Libor
zastupitel, Pro Frýdlant

Rozkydal Jaroslav
zastupitel, Pro Frýdlant

Mgr. Danuše Pavlisková
zastupitelka, Pro Frýdlant

Ing. Vladan Wiej
zastupitel, Občané Frýdlantu - DV 2016

Jakub Václavínek
zastupitel, Občané Frýdlantu - DV 2016

Mgr. Ivo Tošenovjan
zastupitel, Občané Frýdlantu - DV 2016

Mgr. Lenka Goluchová
zastupitelka, Občané Frýdlantu - DV 2016

Ing. Ivo Vantuch
zastupitel, ANO 2011

Matějka Vlastimil
zastupitel, ANO 2011

 Ing. Josef Liška
zastupitel, ANO 2011

Ing. Vladimír Skotnica
zastupitel,  Šumný Frýdlant-SNK a KDU-ČSL

Mgr. Marie Karlická
zastupitelka,  Šumný Frýdlant-SNK a KDU-ČSL

Ing. Jakub Vlčák
zastupitel,  Šumný Frýdlant-SNK a KDU-ČSL

Zastupitelstvo města 

JMÉNA A PŘÍJMENÍ ZVOLENÝCH ČLENŮ 
ZASTUPITELSTVA MĚSTA S POČTEM HLASŮ

Rada města tedy bude opět 7členná. Dále byl 
zvolen 5členný finanční výbor zastupitelstva 
města (Vladan Wiej – předseda, Jakub Vlčák, 
Jan Nečas, Bronislav Šedý a Jaroslav Rozkydal) 
a 5členný kontrolní výbor zastupitelstva měs-
ta (Ivo Vantuch – předseda, Vladimír Skotnica, 
Lenka Goluchová, Tomáš Kubala a Libor Kokeš).

Další zasedání zastupitelstva města je naplá-
nováno na 19. 12. 2022. Níže uvádíme seznam 
zvolených členů zastupitelstva města s počtem 
získaných hlasů. Přejeme všem zastupitelům 
hodně úspěchů v jejich práci pro naše krásné 
město. 



Na vybrané domácnosti se v této době ob-
rátí tazatelé výzkumných společností STEM/
MARK a MEDIAN. Rozhovor s tazatelem bude 
trvat přibližně dvě hodiny. Každý respondent 
obdrží za účast ve výzkumu finanční odměnu 
800 Kč. Pro úspěch výzkumu je zásadní, aby se 
co nejvíce oslovených domácností do výzkumu 
zapojilo, neboť jsou vybrané právě ony a podle 
mezinárodní metodiky nemohou být nahraze-
ny. Data budou uchována jako přísně důvěrná, 
budou zpracována hromadně a použita vý-
hradně pro účely výzkumu.

Cílem výzkumu je zjistit, jak jsou občané 
v jednotlivých zemích připraveni na výzvy sou-
časné doby, jako jsou změny na trhu práce či 
rostoucí využívání digitálních technologií v prá-
ci i mimo ni. Výzkum se proto zajímá o pracov-
ní zkušenosti a vzdělávání, ale i o uplatňování 
různých dovedností v každodenním životě. Vý-
sledky výzkumu dají zpětnou vazbu českému 
vzdělávacímu systému, ukáží, kde jsou naše 
silné a slabé stránky a kde je vhodné upravit 
vzdělávání tak, aby lépe odpovídalo našim sou-
časným potřebám.

FRÝDLANT N. O. SE ZAPOJÍ DO PRESTIŽNÍHO 
MEZINÁRODNÍHO VÝZKUMU DOSPĚLÝCH PIAAC

Dne 12. 10. 2022 jsme navštívili naši soused-
ní obec Pržno, a to konkrétně Základní a mateř-
skou školu Pržno, kde jsme byli mile přivítáni 
cca 80 dětmi.  Strážníci rovněž v říjnu zavítali 
do Mateřské školy Happy Day ve Frýdlantu nad 
Ostravicí, kde na ně čekalo přibližně 25 dětí, 
které byly zapojeny i do různých aktivit za do-
hledu strážníků a učitelek.

PREVENTIVNÍ AKCE MĚSTSKÉ POLICIE SLAVÍ ÚSPĚCH

Zastupitelstvo města 
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Během září 2022 až července 2023 bude ve Frýdlantu nad Ostravicí probíhat prestižní Me-
zinárodní výzkum dospělých PIAAC, který pořádá Organizace pro hospodářskou spolupráci 
a rozvoj (OECD). Česká republika se výzkumu účastní společně s více než 30 zeměmi z celého 
světa. Výzkum realizuje Národní pedagogický institut ČR z pověření Ministerstva školství ČR.

Podrobnosti o výzkumu a kontaktní údaje jsou 
uvedeny na stránkách www.piaac.cz.

(PIAAC) 

Strážníci Městské policie Frýdlant nad Ostravicí se zaměřili na další cyklus preventivních 
přednášek v mateřských školách na téma „Bezpečnost chodců a cyklistů“ a „Seznamte se 
s Městskou policií Frýdlant nad Ostravicí“. 

Preventivní přednášky byly rozděleny na dvě 
části, konaly se totiž ve venkovním prostředí, 
poté ve vnitřních částech škol a školek. Sou-
částí venkovní přednášky byla ukázka zákroku 
zadržení pachatele ve spolupráci se služeb-
ním psem, který je na tyto zákroky speciálně 
vycvičen. Dále byla za pomocí služebního psa 
provedena ukázka vyhledání, resp. vyštěkání 
pachatele, ukázka zadržení utíkajícího pacha-
tele a  v  neposlední řadě ukázka toho, jakým 
způsobem jsou prováděny bezpečnostní pro-
hlídky osob.

Děti si mohly prohlédnout služební vozidlo 
městské police, vyzkoušet si technické vychy-
távky vozu. Velký ohlas mělo spuštění majáků, 
a to jak světelně, tak i zvukově. 

Vnitřní část přednášky byla zaměřena na pro-
blematiku chování osob na silnici, přechodech 
pro chodce, cyklostezkách. Velký důraz byl kla-
den také na předání informací v oblasti komu-
nikace a chování k cizím lidem a k neznámým 

zvířatům. Děti si mohly vyzkoušet dětské uni-
formy strážníků a v závěru přednášek strážníci 
děti seznámili s další technikou, výzbroji a vý-
stroji, kterou MP disponuje. Na konci přednášek 
nechybělo předání sladké odměny za pozornost 
a  spolupráci všech posluchačů, včetně reflex-
ních prvků na školní batohy nebo na oblečení.

Děkujeme všem dětem a zaměstnancům ze 
ZŠ a MŠ Pržno a MŠ Happy Day za perfektní 
atmosféru a milé přivítání. Věříme, že spolu-
práce se bude nadále rozvíjet v dalších letech 
a i v ostatních mateřských a základních školách 
obcí ORP Frýdlant nad Ostravicí.

(David Richter)

Projekty občanů 
pro Frýdlant nad Ostravicí 2023

Máte nápad jak zkrášlit naše město? Neváhejte a předložte svůj projekt!
Finanční alokace: 500.000 Kč
Termín předkládání návrhů: 1. listopad až 31. prosinec 2022
Více informací na www.frydlantno.cz

Město Frýdlant nad Ostravicí vyhlašuje druhý ročník výzvy participativního rozpočtu s názvem
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INFORMACE 
Z MĚSTA

Pro ty, kteří Liselotte neznají uvádím několik 
stručných informací z jejího uměleckého živo-
ta. Po základním dvouletém studiu u Damiana 
Lucy studovala Liselotte Rokyta (1971) Panovu 
flétnu u mezinárodně uznávaného rumunské-
ho virtuósa Nicolae Pîrvu na Conservatoriu 
v Hilversumu a na „Hoge School der Kunsten” 
v Amsterodamu (Nizozemí). Během studia ab-
solvovala mistrovské kurzy u Simiona Stanciu 
a Gheorghe Zamfira. Několikrát také navštívi-
la Rumunsko za účelem osvojení si autentické 
hry na Panovu flétnu. Liselotte patří v součas-

né době mezi nejvýznamnější „nerumunské“ 
interprety, kteří ovládají rumunský styl hry 
na Panovu flétnu. V rámci studia rumunského 
jazyka a literatury na Univerzitě v Amsteroda-
mu (Universiteit van Amsterdam) absolvovala 
Liselotte v roce 1997 tříměsíční stáž v oblasti 
Maramureş (severní Rumunsko) a zabývala se 
zde výzkumem dosud neprobádané folklorní 
vokální formy „Hora cu noduri“. Hudební a spi-
rituální zážitky z tohoto období inspirují Lise-
lotte při muzicírování dodnes.

Liselotte spolupracuje pravidelně s předním 

PANOVA FLÉTNA A KOLEDA

Zveme Vás na další přednášku a debatu z vol-
ného cyklu připravovaného frýdlantským gym-
náziem a kulturním centrem. Tentokrát o třech 
dosavadních českých prezidentech a jejich pů-
sobení ve funkci. V. Havel, V. Klaus a M. Zeman, 
podobnosti, rozdíly, předprezidentská kariéra, 
vzájemné stýkání a potýkání. A také zamyšlení 
nad tím, jaký by měl být člověk, kterého bude-
me volit za nového prezidenta v lednu.

Přednášející prof. PhDr. Lubomír Kopeček, 
Ph.D. je profesorem politologie a zástupcem 
ředitele Mezinárodního politologického ústavu 

Přednáška a beseda z cyklu setkávání se zajímavými
osobnostmi, pořádaná Gymnáziem a Kulturním centrem

prof. PhDr. Lubomír Kopeček, Ph.D.

Naši prezidenti
Historie.

A co dál?
Čtvrtek 10. 11.

2022, 17.00,
kinosál KC,

Frýdlant n. O.
Přednáška a debata o třech dosavadních českých prezidentech

a jejich působení ve funkci. V. Havel, V. Klaus a M. Zeman,
podobnosti, rozdíly, předprezidentská kariéra, vzájemné stýkání

a potýkání. A jaký by měl být člověk, kterého budeme volit za
nového prezidenta v lednu?        Dr. L. Kopeček je profesorem
politologie a zástupcem ředitele Mezinárodního politologického
ústavu Fakulty sociálních studií Masarykovy university v Brně.
Věnuje se stranickým a politickým systémům evropských zemí,
teorii demokracie, české a slovenské politice. Letos vydal knihu
Hodný, zlý a ošklivý? Havel, Klaus, Zeman: paralelní životopisy.

Vstupné dobrovolné.

Po dvouleté nucené přestávce bude tradiční vánoční koncert FHS ve znamení tónů Panovy 
flétny. Po pěti letech se k nám vrací sólistka hrající na tento nástroj, paní Liselotte Rokyta. 
Její vystoupení zpestří letošní vánoční koncert dechového orchestru FHS, který ji doprovodí 
ve známých i méně známých skladbách. Paní Liselotte bude mít také svou samostatnou část 
koncertu za doprovodu paní Marcely Kysové-Halmové na akordeón.

kanadsko-nizozemským varhaníkem André 
Knevelem, se kterým koncertuje v Nizozemí, Ka-
nadě a USA. Dále spolupracuje se známými var-
haníky, jako je Martinem Mansem (Nizozemí) 
a Jaroslav Tůma (Česká republika) a koncertuje 
s nimi v České republice, Slovenské republice, 
Německu, Švýcarsku a Jihoafrické Republice. 

Závěrem Vás chci pozvat na společné vánoční 
setkání.

(Jaroslav Šigut)

PŘEDNÁŠKA A BESEDA NA TÉMA NAŠI PREZIDENTI: HISTORIE 
A CO DÁL? PŘEDNÁŠÍ PROF. PHDR. LUBOMÍR KOPEČEK, PH.D.

Fakulty sociálních studií Masarykovy universi-
ty v Brně. Věnuje se stranickým a politickým 
systémům evropských zemí, teorii demokracie, 
české a slovenské politice. Letos vydal knihu 
Hodný, zlý a ošklivý? Havel, Klaus, Zeman: pa-
ralelní životopisy.

Přednáška s besedou se koná v kinosále 
Kulturního centra ve Frýdlantu nad Ostravicí 
ve čtvrtek 10. listopadu 2022 od 17.00 hod., 
vstupné dobrovolné.

(Josef Svoboda)

UČÍME SE NEJEN VE ŠKOLE
Druháci ze ZŠ Satinka z Nové Vsi si jedno 

podzimní dopoledne namísto aktovky vzali na 
záda batohy. A mohla začít výprava do okres-
ního města. Mnozí se těšili na cestu vlakem. To 
bylo radosti, když jsme nasedli ve Frýdlantu 
nad Ostravicí do poschoďového vlaku!

Z vlakového nádraží ve Frýdku jsme se vydali 
podchodem směr Místek kolem autobusového 
nádraží, dále přes řeku Ostravici, dělící naše 
okresní město na Moravu a Slezsko. Cílem naší 
cesty bylo nezávislé knihkupectví KAPITOLA, 
kde na nás čekal jeho majitel pan Jan Becher. 

Ten děti poutavě provedl světem knihkupec-
tví a knih. Nechyběly ani zvídavé otázky dětí: 
Proč máte v knihkupectví na stěně tolik hodin? 
Proč každé ukazují jiný čas? Kolik knih zde 
máte? Můžeme si u Vás číst? Kdo je to nama-
lovaný na zdi nad schody? Pan Honza nejen na 
otázky odpovídal, ale i přidal zajímavé zážitky 

ze života knihkupce, ukázal nám dokonce i největ-
ší knihu, kterou si zde můžeme koupit.

Na poslední část exkurze se žáci těšili nejvíce. 
Mohli si vybrat knihu. Každý si po pečlivém výběru, 
radě paní učitelky a pana knihkupce koupil tu svoji 
NEJ. Jaké jsou pro druháčky ze Satinky ty NEJ? Kni-
hy o zvířatech, o dětech prožívajících dobrodružství, 
o strašidlech, o lodích, knížky s „kouzelnou“ lupou.

Abychom své batohy neměli příliš těžké, pan 
Becher se nabídl, že nám knihy do školy přiveze. 
Když knihy dorazily, děti se s velkým nadšením 
pustily do čtení. Knihy budou číst v rámci hodin 
čtení, kdy má každá třída jednou týdně Dílnu čte-
ní, a také v čtenářském odpoledním klubu Čtení 
jako hraní. 

Celá tato akce se mohla uskutečnit díky finanční 
podpoře rodičů žáků a i díky zapojení se naší ško-
ly a učitelů do šablon z Operačního programu Jan 
Amos Komenský. (Mgr. Dagmar Beránková)



Přestože část Frýdlantu n. O. dne 28. červ-
na 2022 postihlo silné krupobití, které zničilo 
značnou část úrody jablek a hrušek, urodilo 
se ještě dost kvalitního ovoce, abychom mohli 
uspořádat 17. a 18. září 2022 tradiční výstavu 
ovoce, zeleniny a květin. Mimo již zmíněné ovo-
ce naši výstavu obohatily mnohaleté bonsaje 
javorů, modřínů, tisů a dalších dřevin. Dále bylo 
na výstavě vidět, že přednáška o pěstování vin-
né révy, kterou jsme pořádali před třemi lety, 
přinesla své plody, mnozí z Vás přinesli a vysta-
vovali hrozny vína. Velmi nás potěšilo, že děti 
mateřské školy doplnily naši výstavu svými 
pěknými kresbami. Věříme, že z nich jednou 
budou dobří zahrádkáři.

Ve venkovních prostorách si mohli návštěv-
níci doplnit svou okrasnou zahradu bohatou 
nabídkou zahradnictví Kaňák ze Pstruží. Jako 
vždy jsme prodávali sadbový česnek, o který 
byl letos takový zájem, že už byl v prvním dni 
výstavy vyprodán.

Výstavou ve Frýdlantu n. O. ale vše neskončilo. 
Ve dnech 23. a 24. září 2022 následovala krajská 
výstava v zemědělském muzeu v Ostravě, za-
čátkem října oblastní výstava HORTYKOMPLEX 
v Olomouci a také na Slovensku v obci Staškov. 

Všude tam jsme úspěšně reprezen-
tovali naši ZO ČZS a naše město Frý-
dlant n. O.

A co dále? Již nyní začínáme s pří-
pravou adventní výstavy betlémů, 
která se poslední dva roky nemohla 
uskutečnit kvůli pandemii covid-19. 
Věříme, že letos už to konečně vy-
jde, a to v sobotu, neděli a pondělí 
26. až 28. listopadu 2022. Dovolte 
mi několik slov k historii a vzniku 
vystavovaných betlémů.

Betlémy zobrazují narození Ježí-
še tak, jak je to zapsáno v evangeliu 

podle Lukáše. Pro vznik tradice stavění betlémů 
měla význam událost, která se stala v roce 1223. 
Tehdy se František z Assisi rozhodl, že tento 
výjev narození Ježíše v Betlémě živě zobrazí. 
Vybral si pro to jeskyni na vrcholu skalnatého 
kopce u vesničky Greccio, kterou upravil jako 
kapli. Sem pozval v noci 24. prosince vesničany 
ze širokého okolí. Když nastala půlnoc, rozezně-
ly se všude zvony a kopec se míhal mnoha svět-
ly, jak si příchozí svítili na cestu pochodněmi. 
Když vystoupali k jeskyni, uviděli jesličky, oslíka 
a telátko. Při nich sloužil kněz mši a František 
četl úryvky z Lukášova evangelia, které jedi-
né vypráví podrobněji o Kristově narození. Od 
té doby se začaly šířit betlémy nejen živé, ale 
i vyřezávané ze dřeva a jiných materiálů (hlína, 
papír, sklo, perník, keramika a další), a to nejen 
v kostelích, ale i v domácnostech. Rozšíření bet-
lémů dosáhlo takové úrovně, že Marie Terezie 
roku 1751 zakázala stavění betlémů a předvá-
dění vánočních her v kostelích. Josef II. vydal 
tento zákaz znovu, označil zvyk za dětinský 
a pro církev nedůstojný. Zákaz se týkal i soukro-
mých domů. Tam se dal ovšem hůře kontrolovat, 
a tak se zvyk stavět betlémy přenesl do domác-
ností. V domácnostech přežil i totalitní režimy 

Vás srdečně zvou
na výstavu betlémů do Domu zahrádkářů.

ve dnech
26.-27. 11, 2022 od 9 - 17 hod.
a 28. 11. 2022 od 9 do 12 hod.
jen pro školy

Vystavíme více jak 30 betlémů se 
spoustou námětů jak prožít ra-
dostný advent a pokojné vánoce.  
Nabídneme Vám adventní vazbu, 
keramiku, cukroví, svíčky… 
Připravili jsme pro Vás tradičně 
bohaté domácí občerstvení.

Vstupné je dobrovolné.

Na Vaši návštěvu se těší Zahrádkáři z  Frýdlantu n. O.

ZAHRÁDKÁŘI A MĚSTO
FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ

„Advent 2022“
Vás srdečně zvou

u betlémů do Domuuuu zzzahrádkáu betlémů do Domuuuuu zahrádká

B F

 

Na výstavě bude pohyblivý betlém.

ZAHRÁDKÁŘI: OD VÝSTAVY OVOCE 
K ADVENTNÍ VÝSTAVĚ BETLÉMŮ

SOBOTA 26. 11. 2022 
Ve farním sále od 8.30 do 11.00 hod. tradiční 

společné pletení adventních věnců. Chvojí bude 
zajištěno, ostatní (korpus, drát, nůžky, případně 
ozdoby) si každý přinese sám.

NEDĚLE 27. 11. 2022
Na 1. adventní neděli bude žehnání adventních 

věnců při obou bohoslužbách v 7.30 hod. i v 9.30 
hod. Věnce přineste dopředu a položte před obět-
ní stůl v kněžišti. 

NEDĚLE 4. 12. 2022 
Při bohoslužbě v 9.30 hod. navštíví již tradičně 

děti také svatý Mikuláš s malou nadílkou.

Od začátku adventu bude v kostele umístěný 
„Strom andělů“. Farnost se zúčastní sbírky na cha-
ritativní akci (bude upřesněno). Za každý přinese-
ný příspěvek do sbírky si dítě nebo dospělý může 
na strom pověsit svého anděla, na kterého napíše 
své křestní jméno. Příspěvky do sbírky bude mož-
no přinést kdykoliv v čase bohoslužeb nebo každý 
čtvrtek od 11.00 do 18.00 hod., kdy je kostel ote-
vřený pro veřejnost během adorace. Všechny po-
drobnější informace budou na plakátcích.

Každý pátek v adventu mohou přicházet děti na 
bohoslužbu v 18.00 hod. s rozsvícenými lucernič-
kami, které připomínají tradiční adventní boho-
služby – „roráty“. Pro děti bude zaměřeno také po-
vídání při mši svaté a další aktivity. (L. Engelmann)

ADVENT VE FRÝDLANTSKÉ FARNOSTI
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a dnes i konzumní způsob života. Při svážení 
betlémů na výstavu se setkávám se zapálenými 
řezbáři od Lidečka po Jablunkov, kteří vytvořili 
spoustu betlémů, a to mnozí začali až v důcho-
dovém věku. Všichni však o své zálibě a koníčku 
vyprávějí s láskou ve smyslu slov evangelisty 
Lukáše, která bývají v průčelí betlémů: „Sláva 
na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi, 
Bůh v nich má zalíbení.“

Chtěl bych touto cestou poděkovat všem, 
kteří betlémy zapůjčují, ale hlavně všem za-
hrádkářům, kteří nezištně pomáhají s instalací 
podzimních a adventních výstav. Další informa-
ce naleznete v přiloženém plakátu.

Na výstavu i na další akce zahrádkářů Vás za 
výbor ZO Frýdlant n. O. srdečně zve Petr Kamp.



BITVA O FRÝDLANT SVAROG CUP: DOMÁCÍ KLUB ORGANIZUJE DALŠÍ MEZINÁRODNÍ GALA VEČER

„Chceme se dostat zpátky na úroveň, kte-
rou nám přerušila covidová pauza. Tehdy zde 
o  pohár starostky zápasili dva mistři světa, 
a to Čech Václav Sivák a thajský zápasník Deo 
Phetsangkhat. Dostat náš galavečer zpátky 
na úroveň, která byla před covid-19, bude 
těžké, ale jsme určitě na dobré cestě. Tímto 
zvu všechny lidi, kteří fandí sportu, aby přišli 
podpořit naše domácí bojovníky. Uděláme vše 

pro Vaši spokojenost,“ konstatuje organizátor 
akce Miroslav Chýlek.

V rámci příprav na Bitvu o Frýdlant se 
rozhodli domácí trenéři uspořádat další me-
zinárodní kemp. Kvalitní zázemí Wellnessu 
U  Fandy ve Lhotce pod Ondřejníkem přivítá 
nejen domácí odchovance, ale také slovenské 
reprezentanty a především finskou družinu. 
Tréninky povede profesionální mistr světa 

DOMÁCÍ ONDŘEJ GIŇOVSKÝ 
VYBOJOVAL FRÝDLANTU PÁS ŠAMPIONA

ČIŠTĚNÍ F≈M

www.cistenifm.cz

≈ Revize domovních čistíren
 odpadních vod (DČOV)

≈ Vývoz žump a septiků (doklad o vývozu)

≈ Čištění kanalizací tlakovou vodou
 a kamerová kontrola potrubí

vývoz žump a septiků

Vývoz:
604 282 325

Revize DČOV:
606 093 947

DISTEP a.s.

Milé dámy, ráda bych Vás pozvala do nově otevřeného 
salónu Jsi krásná ve Frýdlantu n. O. Používám přírodní 
bio kosmetiku od Nobilis Tilia a ráda se o Vás postarám 
formou relaxačního rituálu. Díky aromaterapii, masá-
žím nebo uklidňujícím tónům léčivé hudby prožijete 
kosmetické ošetření trochu jinak. Budu se na Vás těšit!

www.salonjsikrasna.cz
IG: salon_jsi_krasna
FB: Salón Jsi krásná

V sobotu 8. října 2022 na gala večeru ve 
sportovní hale v Žilině vyboxoval zástupce 
našeho klubu mezinárodní titul organizace 
Way of Warrior. Thaiboxer Ondřej Giňovský, 
odchovanec trenéra Miroslava Chýlka, měl 
před sebou pyramidu v disciplíně K-1, kde po 
těžkém losu a ve velmi tvrdém duelu porazil 
domácího Slováka, čímž si zajistil postup do 
prestižního finále proti zástupci české thai-
boxerské školy, Tomáši Šopovi. Vrchol večera 
se nesl ve vyrovnaném duchu, přičemž i tento 
zápas Ondra nakonec ovládl a ke svým dosa-
vadním úspěchům připsal tento ceněný titul. 
Teprve dvaadvacetiletý reprezentant Svarog 
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Dne 26. 11. 2022 od 18.00 hod. se otevřou dveře kulturního centra pro všechny fanoušky adrenalinu i zapálené nadšence bojových spor-
tů. Organizátor domácího turnaje slibuje mezinárodní účast v duelech s domácími bojovníky. Také nás čeká i tradiční vyvrcholení v podobě 
zápasu o prestižní pohár starostky města. Souboje budou vedeny především dle pravidel thajského boxu, MMA, kickboxu a také v boxu.

Gymu vybojoval již svou 26. výhru z celkových 
28 zápasů, což ho řadí mezi nejúspěšnější 
sportovce regionu. Je znát, že v srdci Beskyd 
vychováváme spoustu nadaných a nadějných 
talentů v bojových sportech.

„Přestože podnikám, snažím se trénovat 
čtyřikrát až pětkrát týdně. Také náš trenér or-
ganizoval opravdu skvělé jarní soustředění 
s  mezinárodními bojovníky a hlavně pod tak-
tovkou velezkušeného Thajce s téměř třemi sty 
zápasy,” popsal svou přípravu Ondřej Giňovský. 
Přestože je časově velmi náročné skloubit pod-
nikání a tréninky, rád by obdobný úspěch nej-
méně jednou zopakoval. (Petr Sobol)

z  Thajska, a to Deo Phetsangkhat. „Máme ty 
nejlepší podmínky k zlepšení, možnost tréno-
vat se špičkovými fightery je zkušenost k ne-
zaplacení nejen pro zkušené bojovníky, ale 
také pro začátečníky, ženy a děti,“ konstatuje 
Jan Bělunek, jehož budou mít fanoušci mož-
nost vidět právě na listopadovém galavečeru. 
„Poděkování patří především vedení města 
Frýdlant nad Ostravicí, Frýdku-Místku a všem 
partnerům, díky kterým máme možnost tako-
vé akce dělat,“ dodává Bělunek.

(redakce)

inzerce
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V mnoha městech a obcích bývá na podzim 
mše svatá, která je spojena s poděkováním za 
úrodu daného roku. V zemědělských oblastech 
to bývá slavnost celé obce, slaví se tzv. „dožín-
ky“. Ve vinařských oblastech je to spojeno s koš-
tem vína. Vnímám ovšem, že je to potřeba slavit 
všude. Tato mše nám totiž připomíná, že ovoce 
a zelenina nerostou v supermarketu a že maso 
na oběd se nevyskytne náhodou v ledničce, ale 
že je za tím spousta práce. A také že úroda není 
vůbec samozřejmostí. Protože žijeme v bohaté 
části světa, může se nám stát, že si přestaneme 
úrody vážit.

Tato slavnost ukrývá v sobě ještě jeden roz-
měr. Děkujeme nejen za úrodu zemědělskou, 
chovatelskou či zahrádkářskou, ale i za všech-
ny úspěchy. Za vše, co se nám urodilo na poli 
pracovním, rodinném, vztahovém. I toto přece 
není samozřejmost. Někdy má člověk pocit, 
že potřebuje říct „díky“, protože to nebylo jen 
o jeho silách. A tak díky za vše, co se letos uro-
dilo – na polích i ve vztazích!

(P.  Lukáš Engelmann, farář)

AOMI, ÚKOSÝ, ANŽU, AUTA, DVAKRÁT, OCTAVIA, ALBUM, ŽUJA, LYNČ, UHLAŘ, 
MAHU, MOUR, DBÁT, OSMA, UNIE, TOYEN, HRYZEC, USPĚT, SBĚR, VYSOČINA, 

USOUŽITI, SKAUT, TYLY, TĚTÍ, AKUMA

Informujeme, že dětská hři-
ště ve městě zůstávají ote-
vřená, avšak za předpokladu 
příznivého počasí. O úplném 
uzavření budeme informovat 
na webových stránkách a fa-
cebookovém profilu MĚSTO 
Frýdlant nad Ostravicí. 

(Odbor školství a kultury)

PROVOZ DĚTSKÝCH HŘIŠŤ

V minulém týdnu jsme uskutečnili poslední 
komentovanou prohlídku této sezony. Přiná-
šíme malé ohlédnutí za aktivitami, spojenými 
s poznáním železárenské historie našeho měs-
ta. Připravili jsme celkem 9 prohlídek města 
pro více než 150 účastníků. Byly to prohlídky 
pro veřejnost, pro projektové partnery i pro 
skupiny na objednávku. Vycházek se účastnili 
místní lidé, často ti, kteří pracovali v místních 
továrnách a chtěli si připomenout minulost, ale 
i turisté na pobytu v Beskydech, kteří využili 
možnost poznat historii našeho města. Přije-
li např. studenti cestovního ruchu ze Střední 
školy Šilheřovice nebo třeba Klub důchodců 
Ostrava. Čtyři komentované prohlídky byly pro 
polské skupiny. 

Kromě komentovaných prohlídek jsme naše 
město prezentovali spolu s Dílnou uměleckého 
smaltu na povedené akci „Den s Technotrasou“, 
která se konala v polovině května v Dolní ob-
lasti Vítkovic. Zaznamenali jsme velmi pěkné 
ohlasy z řad návštěvníků našeho stánku. Akce 

byla spojena s gastro festivalem Pojez Fest, tak-
že účastníci měli příležitost nejen se něco no-
vého dozvědět a pobavit se, ale i dobře najíst. 

Organizačně jsme se podíleli na projektu 
Dílny uměleckého smaltu zvaném „Smaltovaná 
škola“, na který jsme zajistili účast 72 dětí míst-
ních základních škol.

Již teď se zabýváme obsahem prohlídek 
v příští sezoně. Velmi nás mrzí stěhování Dílny 
uměleckého smaltu, protože tím naše prohlíd-
ky ztrácí atraktivní část programu. 

Velmi děkujeme našim partnerům, bez 
nichž by nebylo možné komentované pro-
hlídky realizovat: 

• Dílna uměleckého smaltu, spolek, naše 
účastníky seznámila s historií výroby smalto-
vaných produktů formou výkladu a uspořádala 
krátký workshop, na němž si zájemci vyzkou-
šeli výtvarnou techniku smaltování. 

• Slévárna Beskyd spol. s r. o. nám umožnila 
uskutečnit prohlídky slévárny za plného provozu. 

• Vybrané komentované prohlídky byly dopl-
něny o návštěvu kaple ve Středisku sociálních 
služeb Frýdlant nad Ostravicí.

Poděkovaní patří také našim průvodcům za 
odborný výklad – Mgr. Janě Rychtářové, Ing. 
Vladimíru Rojíčkovi, Marku Pražákovi a Mgr. 
Zuzaně Poppek. 

Komentované prohlídky byly finančně pod-
pořeny z prostředků Moravskoslezského kra-
je z projektu Podpora technických atraktivit 
v Moravskoslezském kraji.

(Renata Kotalová)

PODĚKOVÁNÍ ZA ÚRODU

OHLÉDNUTÍ ZA KOMENTOVANÝMI PROHLÍDKAMI

Turistické informační centrum Frýdlant nad Ostravicí pořádá už několik sezon komentované 
prohlídky nazvané „Po stopách frýdlantské litiny a smaltu“. Jsou zařazeny do projektu Techno-
trasa-surová krása, který propojuje unikátní místa, na kterých návštěvníky čekají výjimečné 
zážitky připomínající výraznou technickou a řemeslnou minulost severní Moravy a Slezska. 
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KULTURA A ŽIVOT 
V NAŠEM MĚSTĚ

ŠEDESÁTINY MATEŘSKÉ 
ŠKOLKY „SMETANOVA“ 

STAVĚLA SE DLOUHÝCH 5 LET
Dne 3. září 1962 byl zahájen provoz Mateř-

ské školy Smetanova ve Frýdlantu nad Ostra-
vicí. Stavěla se dlouhých 5 let, na stavbě bylo 
odpracováno 60 000 hodin, z toho 32 000 ho-
din zdarma v „akci Z“. Zapsáno bylo rovných 
100 dětí, které byly podle věku rozděleny do 
tří tříd. Za 60 let provozu se změnilo mnohé. 
Od vybavení interiéru MŠ až po vzhled škol-
ní zahrady. Byla provedena nová fasáda, pře-
stavěny suterénní prostory, proběhla výměna 
oken, dveří, střešní krytiny, vodoinstalace. 
Zahrada byla vybavena moderními herními 
prvky, které jsou postupně doplňovány. Před 
čtyřmi lety byla zakoupena keramická pec. 

ŠKOLKOU PROŠLO TÉMĚŘ
120 ZAMĚSTNANCŮ

Do roku 2003 byla školka samostatným 
subjektem a v jejím čele stanuly paní ředitelky 
Hilda Kramplová (1962–1972), Ludmila Šimíč-
ková (1972–1979), Eva Janásová (1979–1995) 
a Jana Fucimanová (1995–1993). V roce 2003 
byly z rozhodnutí vedení města všechny ma-
teřské školy ve Frýdlantu nad Ostravicí slouče-
ny do jednoho subjektu, jehož ředitelství bylo 
ustanoveno na MŠ Janáčkova a do funkce ře-
ditelky jmenována paní Jindra Hiklová. V sou-
časné době má mateřská škola kapacitu 89 dětí 
ve 3 a půl třídách, o které se stará 8 pedagogic-
kých a 5 provozních pracovníků.

A JAK PROBĚHLA OSLAVA ŠEDESÁTIN?
Termín oslavy byl stanoven na pondělí 

10. října 2022, ale přípravy začaly již o mnoho 
týdnů dříve. Oficiální část s kulturním progra-
mem byla připravena od 15.00 hodin na za-
hradě mateřské školy. V úvodu přítomné hosty 
přivítala a seznámila s historií mateřské školy 
paní ředitelka Mateřské školy Frýdlant nad Ost-
ravicí Barbora Výmolová. Poté následovaly gra-
tulace a poděkování od paní starostky Heleny 

Pešatové a řídící učitelky Jany Bínové. Program 
pokračoval vystoupením dětí. Popřát nám při-
šli tanečky, písničkami i básničkami kamarádi 
z Chasičky, MŠ Lubna, Nové Vsi a Janáčkovy. Na 
závěr vystoupili předškoláci z MŠ Smetanova. 
Po skončení kulturního programu a předání 
dárků, se pozvaní hosté přemístili do vnitřních 
prostor, aby v herně a třídách Motýlek a Včelka 
pokračovali v oslavách. Povídalo se, vzpomí-
nalo, prohlížely se fotky a kroniky. Bylo vidět, 
že naše školka je uložena hluboko v srdcích 
bývalých paních učitelek i dalších zaměstnan-
ců. Řada z nich zde prožila velkou část svého 
života a stále na ta léta s láskou vzpomíná. Jen 
díky nim má Mateřská škola Smetanova dobré 
jméno i po šedesáti letech provozu.

Co popřát naší MŠ Smetanova do dalších let? 
„Šťastné děti, hodně smíchu, radosti a veselí, 
milé a ochotné paní učitelky i provozní zaměst-
nance, spokojené rodiče, dostatek financí. Tak 
vzhůru do další etapy – tři, dva, jedna, teď,“ po-
přála mateřské škole současná řídící učitelka 
Jana Bínová.

(redakce, MŠ Smetanova)

Přesně před šedesáti lety poprvé navštívili svou novou mateřskou školku na ulici Smetanova 
malí školáčci. Nebylo jich málo. Zapsána byla hned rovná stovka dětí. Mateřskou školu si čás-
tečně v „akci Z“ postavili rodiče sami. Letos oslavila kulaté jubileum a neustále se těší přízni 
nejenom frýdlantských rodin.



ZŠ NA UL. KOMENSKÉHO
Projekt Základní školy na ulici Komenského 

nese název Cesta ke kvalitnímu vzdělávání v ZŠ 
Frýdlant. Realizace projektu je již od 1. 9. 2022 
zahájena a délka jeho trvání bude 28 měsí-
ců, tedy do 31. 12. 2024. Celková výše dotace 
pro tuto školu činí 4.398.161 Kč. „Z projektu 
budeme financovat plat školního speciálního 
pedagoga, který má na starosti péči o žáky se 
speciálními vzdělávacími potřebami, a škol-
ního psychologa. Pozici školního psychologa 
bude mít škola obsazenou od listopadu 2022, 
a bude k dispozici žákům na Komenského i na 
Nové Vsi. Další šablony, které má škola nastave-
né, se vztahují k dalšímu vzdělávání pedagogů 
i nepedagogů. Velkou část finančních prostřed-
ků využijeme na inovativní vzdělávání v ZŠ 
i  školní družině,“ uvedla ředitelka školy Mgr. 
Anna Matějová.  V rámci zmíněné šablony škola 
zahájila činnost klubů zaměřených na čtenář-
skou, jazykovou a matematickou gramotnost, 
podporujeme hudební vzdělávání žáků, rozvoj 
logického a kreativního myšlení, rozvíjíme di-
gitální kompetence žáků. Rovněž podporujeme 
sportovní aktivity. Z finančních prostředků zís-
kaných v projektu se otevírá možnost nakoupit 
pomůcky pro činnost klubů. Například knihy 
pro čtenářské dílny, digitální pomůcky, hry pro 
rozvoj logiky, cizojazyčné knihy. 

Veškeré aktivity jsou určené pro žáky Ko-
menského i Nové Vsi. Dne 3. 10. 2022 byl škole 
schválen další projekt s názvem „Modernizace 
vybavení pro výuku  v základní škole Komens-
kého“ z Programu rozvoje venkova. Z projektu 
se uhradí 2 ks pian (pro Novou Ves a ZŠ na uli-
ci Komenského), 20 ks notebooků pro část na 
ulici Komenského. Celkové výdaje projektu činí 
470.000 Kč, výše přiznané dotace činí 376.000 
Kč, což je 80 % z celkové částky. Spoluúčast školy 
je 94.000 Kč, kterou uhradí z rezervního fondu. 

ZŠ NÁM. T.G.MASARYKA
Základní škola Frýdlant nad Ostravicí náměstí 

T. G. Masaryka 1260 aktuálně čerpá prostředky 
z projektu Šablony III a také z Programu rozvo-
je venkova ČR. 

Velmi užitečným se stal Operační program 
Výzkum, vývoj a vzdělávání – výzva Šablony III. 
Cílem projektu je podpořit žáky ohrožené škol-
ním neúspěchem prostřednictvím možnosti do-

ÚSPĚCHY VŠECH FRÝDLANTSKÝCH ZÁKLADNÍCH ŠKOL 
POSUNOU VÝUKU MÍLOVÝMI KROKY KUPŘEDU

Velká část provozních nákladů našich škol je hrazena z dotací. Za opravdu husarský kousek lze 
považovat úspěch všech základních a mateřských škol v našem městě. Z operačního programu 
Jana Amose Komenského získají částku téměř 6 milionů korun. Další necelé 2 miliony korun 
získaly v dotačních programech. Školy si tak budou moci dovolit psychology, rozšířit inkluzivní 
vzdělávání nebo dosáhnou na modernizaci učebních pomůcek.

Operační program Jan Amos Komenský (OP JAK) vychází z předpokladu nikdy nekončícího vzdělávacího procesu a klade důraz na nezbytnost nabytí kompe-
tencí k celoživotnímu vzdělávání. Očekává se maximalizace svého potenciálu a dlouhodobé uplatnitelnosti ve společnosti. Reflektuje tak moderní trend. Doba, 
v níž žijeme, je stále komplexnější a klade na nás nové nároky související s nastoupivším obdobím digitalizace, robotizace, klimatických a společenských změn. 

učování, rozvoje kompetencí pedagogů v oblasti 
přípravy a vedení projektové výuky, která vede 
k rozvoji kompetencí žáků v oblasti polytechnic-
kého a environmentálního vzdělávání. Dalším 
cílem je poskytnout personální podporu školní-
ho speciálního pedagoga a školního psychologa. 
Na zmíněné základní škole tak bylo podpořeno 
zařazení speciálního pedagoga do výuky, školní 
psycholog, doučování žáků ohrožených školním 
neúspěchem a zařazení několika projektových 
dnů ve výuce, které byly většinou zaměřeny na 
environmentální vzdělávání. Realizace projek-
tu je stanovena na období od 1. 9. 2021 do 30. 
6. 2023. Do programu OP JAK se škola může za-
pojit až v příštím roce, kdy dočerpá prostředky 
z výše uvedeného programu. Výše podpory je 
stanovena na 1.192.558 Kč. Projekt Digitalizace 
kmenových učeben z Programu rozvoje venko-
va se stane přínosem s ohledem na zkvalitnění 
výuky v kmenových učebnách, které budou 
v  tomto případě vybaveny novými PC sesta-
vami. Jedná se o celkovou částku 499.999 Kč, 
z toho 399.999 Kč činí výše přiznané dotace 
a  zbývající částka bude hrazena z prostředků 
školy. Za zmínku stojí také podpora z Národního 
plánu obnovy, kterou podpořilo MŠMT. V rámci 
výzvy Prevence digitální propasti škola získala 
190.000 Kč na notebooky pro domácí výuku 
žáků. Počínaje tímto školním rokem je vzdělá-
vací program školy rozšířen o rozvoj digitální 
kompetence žáků. Na podporu této kompetence 
je vyčleněno dalších 660.000 Kč. Částka bude 
využita k nákupu robotických a digitálních po-
můcek a výukového softwaru pro plošné zavá-
dění digitálních kompetencí do všech předmětů.

MATEŘSKÉ ŠKOLY
Mateřské škole Frýdlant nad Ostravicí byla 

poskytnuta dotace z Operačního programu Jan 
Amos Komenský s názvem projektu „Podpora 
personálních pozic v MŠ Frýdlant nad Ostravicí“, 
číslo projektu CZ.0202XX/00/22_0001361 ve 
výši 1.287.823,00 Kč. Účelem dotace je zvyšování 
kvality, inkluzivity a účinnosti systému vzdělává-
ní a zajišťování rovného přístupu ke kvalitnímu 
a inkluzivnímu vzdělávání, včetně usnadňování 
vzdělávací mobility znevýhodněných skupin.

Konkrétně se bude jednat o několik inova-
tivních změn. První bude navýšení personální 
pozice školního asistenta v mateřské škole 
Nová Ves (od října 2022), čím se zvýší kvalita 
vzdělávání dětí v předškolním věku. Dále pak 
šest běžných pedagogických zaměstnanců 
mateřské školy bude od října 2022 absolvovat 
80hodinový kurz „logopedického asistenta“ 
k zabezpečení logopedické péče ve školství. 
Vzdělávací program je s akreditací MŠMT a je 
určen učitelkám mateřských škol. Zvyšujeme 
tímto logopedickou prevenci v našich mateř-
ských školách. Z dotace se navíc uhradí i další 
vzdělávání pedagogických pracovníků, které 
je ze zákona povinné. „Posledním očekáva-
ným cílem je samozřejmě zvýšení kvality a in-
kluzivity vzdělávání dětí v předškolním věku. 
Pro práci učitelek v mateřských školách bu-
deme využívat dotaci k zakoupení vhodných 
zařízení, materiálů a pomůcek,“ uvedla ředi-
telka mateřské školy Mgr. Barbora Výmolová.  
Mateřská škola také získala dotaci z Progra-
mu rozvoje venkova na projekt Herní prvky 
na zahradě Mateřské školy ul. Smetanova č.p. 
1000 a Nová Ves č.p. 322. Celková výše přiz-
nané dotace činí 309.760 Kč, tj. 80 %, celkové 
výdaje projektu 387.200 Kč, částku 77.440 
Kč bude mateřská škola hradit z investičního 
fondu. 

(redakce)
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Nám – pěti žačkám ze 4. A – bylo umožněno 
strávit 4 týdny na německé škole ve Friedlandu 
díky projektu Erasmus+ Akreditace. První tý-
den proběhl klasický výměnný pobyt 22 žáků 
s  naší partnerskou školou. Společně s našimi 
hostitelskými žáky jsme sportovali (bowling, 
footgolf) a poznávali zajímavá města z okolí 
Friedlandu. Tato zkušenost byla zábavná a za-
jímavá, ale pravé dobrodružství začalo až teh-
dy, kdy jsme tady zůstaly samy. Bez spolužáků 
a učitelů. Jen nás pět. 

Absolvovaly jsme 3 týdny normální výuku 
na friedlandském gymnáziu. Dvě z nás bydlely 
v Kreckowě, dvě v Liepenu a posední zůstala ve 
Friedlandu. Všechna tato městečka se nachází 
ve spolkové zemi Mecklenburg-Vorpommern, 
což je na severu u Baltského moře. Čekaly by-
chom proto chladné počasí a deště, ale toto oče-

kávání se naplnilo pouze první dva týdny. Zby-
tek pobytu bylo docela teplo, dokonce víc než 
v Česku. Ty z nás, které nebydlely ve Friedlandu, 
se nacházely tak trochu uprostřed ničeho. Ves-
ničky tady jsou totiž daleko od sebe – vesnička, 
louky, pole, louky s krávami, pole, vesnička. Ve 
vesničkách jsou často komunity, kde všichni 
všechny znají. Dvě z nás navštívily i vesnickou 
slavnost. 

Teď se ale přesuňme ke škole. Žáci v našem 
věku navštěvují hodiny, které trvají hodinu 
a půl, což je důvod, proč stíhají asi tři až čtyři 
předměty denně. Přestávka obyčejně trvá půl 
hodiny, obědová tři čtvrtě hodiny. Také maturují 
o rok dříve. My jsme dokonce v některých ho-
dinách učivu rozuměly. Obecně nám přišlo, že 
naše škola je více „brutální” než ta jejich. Všech-
no tady probírají více interaktivní formou, na 

MĚSÍČNÍ POBYT V NĚMECKU

všechno mají čas. Možná to ale bylo jen tím, že 
jsme opravdu nerozuměly všemu nebo že zrov-
na náhodou na toto období vyšlo méně teoretic-
ké učivo. Kdo ví. Někteří učitelé se nás snažili za-
pojovat do hodin, jednou jsme dokonce udělaly 
prezentaci na téma „Jak naučit předškolní dítě 
co nejlépe další jazyk”. Domů jsme jezdily auto-
busem nebo na kole. Klasické jsou tady školní 
autobusy. Jeden jezdí ráno a pár (asi tak tři) od-
poledne. I přesto, že si v Česku občas stěžujeme 
na malé množství autobusů, tak jich přece jen 
jezdí mnohem větší množství než tady. Obecně 
se tady hromadná doprava moc neřeší, všichni 
všude jezdí autem. 

Během pobytu jsme měly možnost vyra-
zit se podívat se svými německými rodinami 
na několik míst – např. do Berlína, Schwerinu, 
Rostocku, Neubrandenburgu, Greifswaldu a na 
Rujánu. Aspoň za sebe můžu říct, že jsem měla 
skvělou hostitelskou rodinu. Prarodiče byli moc 
milí a když zjistili, jaké jídlo mám ráda, začali 
ho vařit častěji. Přestože já moc neumím mluvit 
německy a prarodiče zase anglicky, snažili se se 
mnou komunikovat, jak jen to šlo. Se svojí Něm-
kou jsem se často dívala na seriály (a nebyla 
jsem jediná). Také jsme tady ochutnaly několik 
německých tradičních jídel. Já jsem například 
jedla bramborovou kaši, zelí, volské oko a párek 
(překvapivě to bylo fakt dobré). I přesto, že by 
si leckdo mohl říct, že být měsíc mimo domov, 
je přece strašně dlouho, tak ten čas utekl jako 
voda. A i když jsme se těšily, až zase uvidíme 
své přátele a rodinu, taky bychom tady klidně 
zůstaly i déle. Bylo to tady super. Potkaly jsme 
spoustu skvělých lidí, poznaly, aspoň z části, cizí 
zemi a naučili se spoustu nového z němčiny. 
Myslím, že nám to tady bude chybět. Závěrem 
bych chtěla poděkovat našim vyučujícím němči-
ny paní Genserové a paní Pavlicové, které vše 
zorganizovaly, německým rodinám, které nás 
„adoptovaly“ a německé škole, která nám pobyt 
umožnila.

(Lara Macurová)

V letošním roce jsme se zapojili do sběrač-
ské soutěže vyhlášené ZOO Ostrava. Do sou-
těže jsou zahrnuty plody šípků, jeřabin a ža-
ludů. Do konce října plody usušíme a poté 
odvezeme do ZOO Ostrava. Nejspíš soutěž 
nevyhrajeme, ale už teď nás těší, že alespoň 
trošku v zimě zvířatům přilepšíme.

(Marcela Jurošová)

ŠÍPKOVÝ PODZIM 
V ZOO OSTRAVA
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Všem, kteří se pravidelně vyskytují ať již 

v samotné budově naší školy, či v jejím okolí, je 
již nějakou dobu jasné, že se uvnitř něco děje. 
Letní měsíce zde trávili instalatéři, aby laicky 
řečeno zmodernizovali zastaralé topné rozvo-
dy. Zahájena byla také rozsáhlá rekonstrukce 
jedné z našich tělocvičen, jejíž předání k uží-
vání by se mělo uskutečnit v měsíci listopadu. 
To, co bohužel muselo vyčkat až na měsíc září, 
je zahájení stavebních úprav stravovacího za-
řízení Scolarest. V současné době, tedy na po-
čátku října, kdy vzniká tento článek, je provoz 
školy týkající se výuky tělesné výchovy a zajiš-
tění obědů žákům omezen.

Ano, máme sice krásné školní hřiště, kde by-
chom mohli cvičit, ale vše nám pěkně zkompli-
kovalo zářijové počasí, které nebylo této situa-
ci vůbec nakloněno, přineslo déšť i ochlazení, 
a tak najít adekvátní náhradu dětem za hodiny 
tolik oblíbené tělesné výchovy, byl nesnadný 
úkol pro naše pedagogy. Využíváme prostoru 
bývalé Pastelky, tělocvičny gymnázia nebo 
Sokolovny, pokud to počasí alespoň trochu do-
volí, chodíme na vycházky či dopravní hřiště. 
Ve druhé tělocvičně, která se neopravuje, to-
tiž teď máme provizorní jídelnu a bude mimo 
provoz ještě několik měsíců. 

Co se zpočátku zdálo nemožné, funguje. 
Sice v provizorních podmínkách, ale funguje. 
Paní kuchařky a personál „jídelny“ se i přes 
všechna úskalí snaží při výdeji obědů usmívat, 
i když jim do smíchu mnohdy asi moc není. Je-
jich práce představuje stálé přenášení várnic 
s dovezenými obědy a snahu udržet je teplé. 
Nemají to snadné. Ale kdo někdy prožíval po-
dobnou situaci ve svém bytě, ví, že se to musí 
vydržet. 

Přes všechny výše zmíněné překážky, které 
nám přineslo zahájení nového školního roku, 
najdeme jistě i mnohá pozitiva. Podařilo se 
nám realizovat adaptační kurzy v prvních 
a šestých třídách, zúčastnili jsme se branného 
závodu Wolfram, devátý ročník si zajel vlakem 
do Divadla loutek v Ostravě na představení 
Stříhali dohola Josefa Kainara, ve škole probí-
haly besedy o dospívání, preventivní progra-
my o osobním bezpečí či v dopravě, navštívili 
nás příslušníci Policie ČR, aby si s malými dru-
háky pobesedovali o své práci. Třeťáci našli 
mezi deštivými dny chvíli, kdy nepršelo, a tak 
vyrazili na komentovanou vycházku do úbočí 
Lysé hory, zajímavým projektem zaměřeným 
na sv. Václava si prošli žáci třetích až pátých 
tříd. Podzimní tvoření si užili společně se svý-

mi parťáky z devítky naši nejmenší prvňáčci.
Škola na náměstí T. G. Masaryka žije. Žije 

sice zčásti přestavbou, ale realizace školského 
vzdělávacího programu Souhra, který plníme, 
byl, je a bude naší stálou prioritou.  

(L. Goluchová, ZŠ nám. TGM)

JAK SE ŽIJE „TÉGEEMCE“ 
BĚHEM REKONSTRUKCE

Během dvou 
školních měsíců je 
množství akcí, které 
máme na naší škole 
za sebou, opravdu 
velmi různorodé. 
Užili jsme si turnaj 

v malé kopané i ve florbale, adaptační pobyty 
i následné pasování prvňáčků paní ředitelkou 
Annou Matějovou, návštěvy dopravního hřiště 
nebo přátelské utkání ve fotbale. Velký úspěch 
měli žáci současné IX. C, kteří se v loňském 
roce zapojili do projektu „Příběhy našich sou-
sedů“, za nímž stojí nezisková organizace Post 
Bellum.

Žáci Nela Menšíková, Barbora Šmiřáková, 
Antonín Kutálek, Matěj Mělo a Lukáš Gustin 
vyhledali, vyzpovídali a zpracovali formou 
rozhlasové reportáže příběh pana Štěpána 
Kaňáka z Frýdlantu nad Ostravicí z Nové Dě-
diny, který se v roce 1950 stal nedobrovolným 
přímým účastníkem akce K, zažil z politických 
důvodů rok vězení i službu v pomocných tech-
nických praporech. Jeho poutavé vyprávění 
zpracovali žáci s velkým zaujetím.

Závěrečná prezentace výsledků v rytířském 
sále zámku ve Frýdku-Místku byla příjemným 
završením celého projektu. To si tvůrci tohoto 
projektu ovšem jen mysleli. V září je čekalo ve-

liké překvapení v podobě nabídky zapojení do 
sítě škol Paměti národa, neboť tento projekt 
byl zařazen mezi nejlepší jarní práce v rámci 
Příběhy našich sousedů. Tato účast v síti škol 
Paměti národa nyní přinese žákům přístup 
k  nejrůznějším zážitkovým workshopům 
a materiálům, které se týkají dějin 20. století.

Třešničkou na dortu pak bylo pozvání ve-
doucí týmu paní učitelky Báry Fialové na Slav-
nost škol Paměti národa, která se konala 22. 
září 2022 v prostorách krásné Grobovy vily 
na Vinohradech v Praze. Účastníci slavnostní-
ho večera absolvovali inspirativní workshop 
s ředitelem neziskové organizace Post Bellum 
panem Mikulášem Kroupou. Poté následoval 
oficiální program s vystoupením zpěvačky 
Anety Langerové a s oceněním zástupců no-
vých partnerských škol sítě Paměti národa.

Je nám ctí, že můžeme spolupracovat s or-
ganizací, která naprosto ojedinělým způso-
bem zpracovává české dějiny 20. století pro-
střednictvím pamětníků, kteří si vše prožili na 
vlastní kůži, a že existují lidé, kterým stojí za 
to vyvinout obrovské úsilí, aby zaznamenali 
jejich autentické výpovědi. A to také proto, že 
se hluboce ztotožňujeme s jedním z hlavních 
mott Paměti národa: „Každý má svůj příběh.“

						    
			   (Učitelé ZŠ Komenského)

ÚČAST ŽÁKŮ KOMEŇÁKU NA PROJEKTU PAMĚŤ NÁRODA
Jak přivést děti k hudbě tak, aby jim zůsta-

la v  srdci po celý zbytek života? Muzicírovat 
s nimi v co nejranějším věku!

Kurzy Hudební školy Yamaha, které probíha-
jí v Centru Papaya ve Frýdlantu nad Ostravicí 
již více než desetiletí, ukazují rodičům s dětmi 
cestu k hudbě. „Je jedno, co z hudebního světa 
umíte, co jste zažili, co si pamatujete ze školy, to 
nejdůležitější je mít chuť prostě začít. V našich 
kurzech se „dovzdělávají“ také rodiče tím, že 
doprovází děti po celý čas docházky, včetně hry 
na flétnu. To je pro děti tou největší motivací. 
Hrát prostě spolu,“ povzbuzuje lektorka Lenka 
Šubertová. 

„Když pak na lekci zazní – ,Mami, měla bys 
více cvičit, udělala jsi chybu,‘ usměji se a uvědo-
mím si, jak krásný čas spolu zažíváme,“ zmiňuje 
jedna z maminek. (Lenka Šubertová)

KURZY HUDEBNÍ ŠKOLY YAMAHA
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Narodil jste se v domě, který je dnes pár me-
trů od domu, kde bydlíte dnes. Vzpomenete 
si na Frýdlant svého dětství?
Narodil jsem se v roce 1934 v dřevěničce na 
Nové Dědině, kterou dnes máme na zahradě. 
Tatínek byl kovomodelář a kovozemědělec. 
Měli jsme pole, kravičku, zvířectvo, museli 
jsme pomáhat. Do školy jsme chodili pěšky. 
Nejdůležitější společenské události se ale ode-
hrávaly v hospodě U Chýlků. Frýdlant je od té 
doby k nepoznání. 

Hned po válce Vás čekala studia…
Začal jsem chodit do obecní školy na frýdlant-
ské náměstí. Tam jsem chodil do páté třídy, pak 
jsem zamířil na měšťanku. Osud se mi ale změ-
nil s mým bratrancem Josefem Pajurkem, který 
studoval na kněze u františkánů. Dostal jsem 
o to zájem a přestoupil na Lindovku do Kromě-
říže, kolej svatého Antonína. Rok jsem chodil do 
města na Benešovo gymnázium, pak na arcibis-
kupské. Školu sem ale nedokončil, protože při-
šly neslavné události konce padesátých let.

Co přesně se stalo a jak to změnilo Váš život?
Nástup komunistů byl mimo jiné poznačen li-
kvidací církevních škol. Abychom mohli dále 
pokračovat ve studiu, přesunuli nás profesoři 
do kláštera v Hájku u Prahy. Cílem mělo být ví-
ceméně tajné studium. Nikdo v té dobu nevěřil, 
že totalita bude trvat tak dlouho. Počítalo se 
s  tím, že až se doba uklidní, uděláme zkoušky 
na státní škole. Přijali nás jako terciáře, obláty. 
Nestrávil jsem tam ani jeden školní rok. Složili 
jsme obláčku, na kterou přijela i moje mamin-
ka s tetou Mařenkou Kotkovou, jednu noc tam 
spaly. Maminka měla živý sen, že nás přepadli 
a zlikvidovali. Její sen se naplnil. Následovala li-
kvidace klášterů a během jedné noci nás posbí-
rali a koncentrovali z celé republiky na několik 
míst, mě osobně do Hejnic.

Do vězení?
Vazba, vězení. První byly Hejnice. Tam jsme 
byli čtrnáct dní. Pak nás převezli do Bohosu-
dova. Tam jsme byli také s Jezuity a Minority. 
V momentě, když zjistili, že nás kněží duchovně 
podporují, abychom vydrželi, mladé do dvaceti 
let oddělili zpět do Hájku, kde nás měla čekat 
převýchova. Učili nás pokrokové písničky, vozili 

Štepán Kaňák

Bylo mu sedmnáct let, měl hlavu plnou plánů. 
Připravoval se na smysluplnou cestu životem, 
když mu politický režim zkřížil cestu. Místo 
studentského života a přípravy na roli kněze 
jej čekalo několik let vězení a těžká práce. Sym-
bolicky si letošní listopadové oslavy boje proti 
totalitě připomeneme rozhovorem s bývalým 
politickým vězněm Štěpánem Kaňákem z Nové 
Dědiny z Frýdlantu nad Ostravicí. Neskrývá 
v sobě zášť, mstu, za vše, co v životě prožil, je 
vděčný. 

Rozhovor a foto: Jan Škraňka

VŠE DOBRÉ A KRÁSNÉ 
VYRŮSTÁ Z UTRPENÍ



nám tam svazáky a svazačky. Z nějakého důvo-
du to nebyla poslední štace a čekala mě nuce-
ná práce na přehradě Klíčava. V té době byl asi 
zákon, který neumožňoval zadržovat osoby bez 
soudu více než půl roku a mohl jsem konečně 
domů. 

Poté si Vás už nikdo nevšímal?
Možná právě naopak. K dalším událostem do-
pomohlo naše společné cítění s ostatními kluky. 
Bylo nám totiž zakázáno se vzájemně stýkat, 
ale zkuste to zakázat mladým lidem, které pojí 
přátelství. Posílali jsme si dopisy na adresy 
mimo domov. Doma jsem se začal učit za stolaře 
u pana Kozelka ve Frýdku-Místku. Stihl jsem rok 
učení. Když jsem se vracel se svačinami, u dveří 
na mě čekali dva muži v kožených kabátech. Vše 
bylo dobře promyšlené, ale jeden z nás podlehl 
a prozradil nás. Opět jsem směřoval do vězení. 
Neměl jsem ani osmnáct let, tak jsem dostal rok 
a půl vězení za srocování proti republice. Museli 
nás sledovat, měli opisy všech našich dopisů.

To už byla asi úplně jiná zkušenost než ta 
předchozí, že ano?
Nejdříve mě zavezli na StB do Ostravy, někam 
do sklepa na samotku. Tam jsem byl asi čtrnáct 
dní. Malá místnost, místo záchodu mísa. Hodně 
jsem se modlil, abych to vydržel. Poté mě čekala 
krajská věznice v Ostravě. Po podpisu nějakých 
protokolů o vyslýchání mě zavezli do vězení pro 
mladistvé do Tišnova. V září mě zatkli, soud byl 
ale až v srpnu dalšího roku. U soudu byla pří-
tomna i moje maminka. 

Jak celou tu věc nesli Vaši rodiče?
Velmi špatně, ale statečně. Věděli, že se jedná 
o  zinscenovaný proces. Jakýmsi zlehčením pro 
ně bylo, že se o mém zatčení nedoslechli hned, 
ale až po jisté době. Paradoxně čekali, že se vrá-
tím za pár dní, nakonec to trvalo jeden a půl roku.

Mladý člověk si v tom věku plánuje a před-
stavuje svůj život. Jak jste se s tím všiml po-
pral Vy sám?
Já si plánoval, že budu knězem. Myslím si, že 
kdybych neměl víru, nesnášel bych to tak dobře. 
Čím je člověk starší, tím více se víra prohlubuje. 
Život dopadl jinak, ale dobře. Mám ženu a vel-
kou rodinu, dostal jsem zase jiné věci. Vše dobré 
a krásné vyrůstá z utrpení. Tuto větu mi do pa-
mátníčku napsal páter Bárta ještě v Kroměříži. 
Jako by to celé předvídal.

Jak dlouho trvalo, než jste se vypořádal se 
zradou Vašeho kamaráda?
Nešťastný to kluk, ale nikdy jsem k němu nepro-
žíval hlubší pocit zrady. Páter Říský mi po letech 
řekl, že za ním přišla jeho sestra. Umíral a po-
žádal o odpuštění. Litoval, že byl slabý a zradil.

Co následovalo?
Čekal mě justiční statek pro mladistvé v Zá-
mrsku. Starali jsme se o dobytek. Měl jsem na 
starosti prasata. Pamatuji si, jak jsme jim vařili 

brambory, které jsme jim ujídali, protože jsme 
měli strašný hlad.

Kdo všechno byli Vaši spoluvězni?
Byl jsem souzen s kněžími. Dostali mnohem del-
ší tresty. Třeba páter Cyril přes deset let, další, 
kterého jsem neznal. Potkal jsem tam spoustu 
zajímavých lidí. Ale i těch, které jsem od začátku 
procesu neviděl. Kamaráda Jendu Duška jsem 
třeba potkal ve vězení pro mladistvé v Tišnově.

Ve stejnou dobu téměř to samé prožíval i frý-
dlantský rodák Dominik Trčka. Znali jste se? 
Ovlivnili jste se navzájem?
S jeho příběhem jsem se setkal až později. Sice 
byl uvězněn ve stejnou dobu, ale působil v řec-
ko-katolické církvi, dokonce na východním 
Slovensku nebo snad i na Ukrajině. Tenkrát se 
informace prakticky nešířily. 

Pokud si vzpomenete na Vaše spolužáky. Byl 
někdo po zatčení umučen nebo popraven?
Ne. My ne. Kněží to říct nemohli. Zažívali hotové 
hrůzy. Po mučení se často přiznávali k věcem, 
které neudělali. 

Co předcházelo propuštění na svobodu?
Než nás pustili na svobodu, přichystali mi věci, 
civil a zavezli do Kartouz v Jičíně. Jeden z nej-
přísnějších žalářů. Byl plný kněží. Posléze mi 
řekli, že jsem tam byl schválně, abych věděl, kam 
se dostanu, pokud ještě něco provedu. Možná to 
mělo opačný efekt, protože jsem se tam setkal 
s páterem Bernardem Říským. Bylo to velmi 
vzácné a významné setkání. Právě s  ním jsem 
zažil první svaté přijímání na ruku. Vyzpovídal 
mě tajně na záchodě, eucharistii přinesl v pa-
pírku. Nebyla žádná jiná možnost. Byl to jeden 
z  nejsilnějších momentů, který jsem zažil, ob-
rovská vnitřní posila.

Co Vás čekalo po návratu domů?
V té době byl život nalinkován dopředu. Měl 
jsem dvě možnosti: buď do dolů, anebo k vyso-
ké peci. Vybral jsem si tu druhou možnost, do-
lům jsem se však nevyhnul. Pak mě čekala tvrdá 
třicet let dlouhá práce na slévárně. Ano, nabí-
zeli mi dálkově průmyslovou školu. Začal jsem 
studovat, ale nic to nepřineslo. Jak máte jednou 
razítko nespolehlivého a záznam, že jste byl ve 
vězení, provází Vás to celým životem.

Jak se Vám pak žilo ve Frýdlantu? 
Samozřejmě tady bylo hodně komunistů. Všech-
no je to o jednotlivých lidech. Věděli, že jsem byl 
zavřený, ale nikdo mi už cíleně nedělal problémy. 
V roce 1968 všichni pečlivě sledovali události 
a po příjezdu armád někteří přitvrdili. Naopak, 
když Gorbačov odkryl působení sovětských po-
hlavárů, sami naši frýdlantští komunisté zůstá-
vali stát beze slova. Na druhou stranu i mezi vě-
zeňskou stráží byli lidé, kteří dokázali pomáhat.

Podařilo se Vám přenést víru i na děti?
Děti jsem samozřejmě do náboženství přihlásil, 

ale co si budeme povídat, moc se tam toho ne-
dozvěděli. Ano, vštěpoval jsem jim víru a vedl 
jsem k ní děti, ale víru nejde naučit. Nejde při-
kázat. Sami musíte získat hlubší vztah s Bohem.  

Jste jeden z posledních pamětníků těchto 
událostí. Měl jste chuť a možnost se podívat 
na místa, kde jste v té nejhorší době pobýval 
a kde Vás třeba věznili?
Konkrétně jsem se podíval zpět do kláštera 
v Hájku. Komunisté jej předělali na nějaké labo-
ratoře. V jeho blízkosti byl jakýsi typ bojových 
hlavic a oni tyto prostory využili pro tento účel. 
Klášter navrácen, ale v katastrofálním stavu.

Proč komunisté vlastně věřící pronásledovali? 
Nemělo to pevnou podstatu. Paradoxně stači-
lo říct, že jsme špióni Vatikánu a narušujeme 
všechny jejich plány.

Od padesátých let u nás proběhlo množství 
milníků a změn. Jak jste je prožíval? 
Určitě máte na mysli šedesátá léta. Na velmi 
krátkou dobu se všechno uvolnilo. Pak přišla 
ruská armáda a čekali jsme dalších dvacet let. 
Skutečný konec přicházel postupně až koncem 
osmdesátých let. Působil jsem ve farnosti, dělal 
jsem lektora, podával přijímání, ale nic význam-
ného už jsem nepodnikal. Prakticky to skončilo 
až rehabilitací v osmdesátých letech. Uznali mi 
nezákonné odsouzení. Měl jsem nesmírnou ra-
dost. V práci mi dokonce nabídli nějakou funkci.

Nechtěl jste se v životě vrátit k myšlence 
kněžství?
Několikrát ano, ale už nebyla ta možnost. V roce 
1968 jsem byl už ženatý a skutečně by to šlo až 
po převratu.

Máte nádhernou rodinu. Nedávno jste 
s  manželkou oslavili jubileum. Jak všechny 
tyto chvíle prožívala ona?
Je to silná žena, která si prožila velmi silný 
osobní příběh v dětství. Žádné stigma se mnou 
neprožívala. Dodnes si pamatuji, jak jsem byl 
u jejího křtu. Na kněžství to už nevypadalo, tak 
jsem jí napsal dopis. Ano, oslavili jsme padesá-
té osmé výročí svatby. Máme šest dětí, dvanáct 
vnuků a dvanáct pravnuků. Ničeho nelituji. 
Mým ideálem bylo stát se knězem, ale nakonec 
jsem velké štěstí prožil ve své rodině.

Jak se po těch letech díváte na současné 
dění?
Vůbec se mi nelíbí současné protesty na Václav-
ském náměstí. Rozhodně nejsou všichni ve vlá-
dě dobří, ale za odchody mnohých zajímavých 
lidí stojí zbytečný společenský nátlak. 

V listopadu slavíme den boje proti totalitě. 
Co to znamená pro Vás? 
My, kteří jsme tuto dobu přežili, tak jsme rádi, že 
to takto dopadlo. Pevně věřím, že všichni, kteří 
kladou věnec nebo se oslav zúčastní, tak to taky 
myslí upřímně. 



		
		
		
	

		
		
	

KULTURNÍ A SPORTOVNÍ 
AKCE V LISTOPADU 2022

pondělí 24.10.	 VÝSTAVA OBRAZŮ –
pátek 18.11.	 ARCHITEKTURA, KULTURA A 

PŘÍRODA KORFANTOWA A OKOLÍ
		  Kulturní centrum

úterý 8.11.		 Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 KONÍČEK SV. MARTINA
		  klubovny Kulturního centra, vstup zdarma

čtvrtek 10.11.	 Setkávání se zajímavými lidmi
17:00		  PROF. PHDR. LUBOMÍR KOPEČEK, PH.D.

		  Naši prezidenti. Historie. A co dál? kinosál

pátek 11.11.	 DEN VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ
11:00		  Pietní vzpomínková akce k 11. listopadu.
		  u pomníku Partyzána

sobota 12.11.	 Odborná přednáška
09:00		  CO VČELY UMÍ A CO JE TRÁPÍ
		  kinosál Kulturního centra

čtvrtek 17.11.	 Cestopisná přednáška Jiřího Kráčalíka 
18:00		  SRÍ LANKA – OSTROVY KRÁSY
		  kinosál Kulturního centra, vstupné 50 Kč

neděle 20.11. 	 Divadlo pro děti 
16:00		  PATT A MATT NA VÝLETĚ
		  velký sál Kulturního centra, vstupné 50 Kč, 

vstupenky na místě od 15:00 hod. 

pondělí 21.11. 	 VÝSTAVA OBRAZŮ BARVY LÉTA
úterý 31.12	.	 Výstava výtvarné skupiny Osmička. Vernisáž 

proběhne 21.11.2022 od 16:00.
		  Kulturní centrum

pondělí 21.11.	 FARMÁŘSKÉ TRHY
09:00 – 16:00	 před obchodním domem Albert

úterý 22.11.	 Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 ADVENTNÍ VĚNCE
		  klubovny Kulturního centra
		  vstup zdarma

pátek 25.11.	 ROZSVĚCOVÁNÍ VÁNOČNÍHO
		  STROMU  A KONCERT LEONY 

MACHÁLKOVÉ
		  Vystoupení místních škol, školek a spolků, 

adventní trhy, parkoviště před KC
 

sobota 26.11.	 BITVA O FRÝDLANT SVAROG CUP 2
19:00		  Mezinárodní galavečer v thajském boxu a K1.
		  velký sál Kulturního centra

		  Připravujeme

čtvrtek 1.12.	 Divadelní představení spolku Sokol
		  na prknech Metylovice
19:00 		  POZOR, NATÁČÍME!
		  Francouzská komedie, kde nic nevychází podle
		  plánu, velký sál Kulturního centra, vstupné 100 Kč,
		  vstupenky možno rezervovat a zakoupit na našich
		  stránkách, v TIC nebo na místě.

pátek 2.12.		 MIKULÁŠSKÁ FRÝDLANTSKÁ TANČÍRNA
19:00		  velký sál Kulturního centra
		  vstup v tématickém kostýmu nebo společenském 
		  vstupenky v TIC nebo www.ticketstream.cz

sobota 3.12.	 MIKULÁŠSKÝ DISCOPŘÍBĚH 
20:00		  – HITY 80.- 90. LET
		  velký sál Kulturního centra, vstupenky
		  v předprodeji v TIC nebo na čísle 603 570 507.

neděle 4.12. 	 MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA PRO DĚTI
16:00		  Program pro děti, spojený s příchodem Mikuláše
		  a Anděla, plný vánočních písní, doplněný
		  o písničky z českých pohádek a známé koledy.
		  Během představení všechny děti dostanou sladkou
		  nadílku.
		  velký sál Kulturního centra, vstupné 100 Kč,
		  vstupenky možno rezervovat a zakoupit na našich
		  stránkách, v TIC nebo na místě.

sobota 14.1.	 KARNEVAL S MÍŠOU RŮŽIČKOVOU
16:00 		  Každá maska bude odměněna.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 250 Kč, vstupenky možno rezervovat
		  a zakoupit na našich stránkách,
		  v TIC nebo na místě.

úterý 14.2.	 	 Divadelní představení – náhradní termín 
19:00 		  MLČETI ZLATO
		  Hrají Jan Čenský, Dana Morávková a další.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 400 Kč, 350 Kč, vstupenky možno
		  rezervovat a zakoupit na našich stránkách,
		  v TIC nebo na místě.

www.kcfno.cz       facebook.com/kcfno       www.kcfno.cz       facebook.com/kcfno  



FRÝDLANT N. O. 
LISTOPAD 2022KINO

Vstupenky je možno rezervovat na webových stránkách kulturního centra, zakoupit v TIC nebo hodinu před promítáním na místě. Rezervace se ruší 
15 minut před začátkem představení. Další informace na facebookových stránkách kulturního centra a kina. ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.



Kateřina Tomanová - Umělecká agentura KATO
divadlo-praha@seznam.cz, tel.: 603 142 068

16:00 - Pro󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇󰈇, spojený s příchodem Mikuláše a Anděla, plný vánočních písní, doplněný 
o písničky z českých pohádek a známé koledy. Během představení všechny děti dostanou sladkou nadílku.
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v󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻󰈻( vstupenky možno rezervovat a zakoupit na našich stránkách, v TIC nebo na místě)

 





KŘÍŽOVKA NA KONEC
Aby se nezapomnělo na důležité momenty boje za svobodu, založila skupinka novinářů před dvaceti lety organizaci Post Bellum. Stěžejním 
projektem se stala Paměť národa, sbírka ...tajenka 1... konkrétních osobností, fotografií, deníků a různých archiválií z období totalit 20. století. 
Pamětníci tak dostávají příležitost svůj příběh vyprávět ...tajenka 2,3 a 4. 

Řešení z minula:  … ta si totiž vybrala jako svůj symbol dub. Za svůj národní strom ji považují nejen Češi, ale i Slováci a Slovinci.

inzerce


